

# Modulhandbuch B.A. Politik und Gesellschaft (Kernfach)

BMPO 2018, Version: ab Wintersemester 2023/24

Kontaktdaten Institut

Institut für Politische Wissenschaft und

Soziologie

Prof. Dr. Wolfram Hilz

Lennéstraße 25/27 53115 Bonn

Tel.: 0228-73 5069

wolfram.hilz@uni-bonn.de

Kontaktdaten Studiengangsmanagement

Institut für Politische Wissenschaft

und Soziologie Dr. Lutz Haarmann

Lennéstraße 25/27

53113 Bonn Tel.: 0228-73 5038

 $\underline{studieng ang smanagement.ipws@uni-}\\$ 

bonn.de

Kontaktdaten Prüfungsbüro

Philosophische Fakultät

Prüfungsbüro

Am Hof 1 53113 Bonn

Tel: 0228-73 4624 Fax: 0228-73 5986

https://www.philfak.uni-

bonn.de/

studium/pruefungsbuero



#### Inhalt

| Studienp | ılan   | 1  |
|----------|--|----|
| 1. M     | odule des Pflichtbereichs (Basismodule)                        | 2  |
| 1.1      | Basismodul Methoden (BMM)                                      | 3  |
| 1.2      | Basismodul Politik und Gesellschaft (BMPG)                     | 5  |
| 1.3      | Basismodul Politische Systeme (BMPS)                           | 7  |
| 1.4      | Basismodul Internationale Beziehungen (BMIB)                   | 9  |
| 1.5      | Basismodul Politische Theorie und Ideengeschichte (BMTI)       | 11 |
| 1.6      | Basismodul Deutsche und Europäische Politik (BMDE)             | 13 |
| 1.7      | Basismodul Allgemeine Soziologie (BMAS)                        | 15 |
| 2. M     | odule des Wahlpflichtbereichs 1 (Vertiefungsmodule)            | 17 |
| 2.1      | Vertiefungsmodul Methoden (VMM)                                | 18 |
| 2.2      | Vertiefungsmodul Politische Systeme (VMPS)                     | 19 |
| 2.3      | Vertiefungsmodul Internationale Beziehungen (VMIB)             | 21 |
| 2.4      | Vertiefungsmodul Politische Theorie und Ideengeschichte (VMTI) | 22 |
| 2.5      | Vertiefungsmodul Deutsche und Europäische Politik (VMDE)       | 24 |
| 2.6      | Vertiefungsmodul Allgemeine Soziologie (VMAS)                  | 26 |
| 3. M     | odule des Wahlpflichtbereichs 2: Fachlicher Praxisbereich      | 28 |
| 3.1      | Praxismodul Praktikum (PMPR)                                   | 29 |
| 3.2      | Praxismodul Berufsfeldanalyse (PMBF)                           | 30 |
| 3.3      | Praxismodul Exkursion (PMEX)                                   | 31 |
| 3.4      | Sprache, Mehrsprachigkeit und Interkulturelle Kommunikation    | 32 |
| 3.5      | Sprachpraktisches Propädeutikum Französisch A1                 | 34 |
| 3.6      | Sprachpraktisches Propädeutikum Französisch A2                 | 36 |
| 3.7      | Sprachpraktisches Propädeutikum Spanisch A1                    | 38 |
| 3.8      | Sprachpraktisches Propädeutikum Spanisch A2                    | 40 |
| 3.9      | Sprachpraktisches Propädeutikum Italienisch A1                 | 42 |
| 3.10     | Sprachpraktisches Propädeutikum Italienisch A2                 | 43 |
| 3.11     | Regionale Geographie und Räumliche Planung                     | 44 |
| 4. W     | eitere Leistungen und Module                                   | 46 |
| 4.1      | Bachelorarbeit   | 47 |



## Studienplan

| Sem.     | Pflic | htbereich | Wahlpflichtbereich 1  | Wahlpflichtbereich 2:           |  |                           |
|----------|-------|-----------|---|---------------------------------|--|---------------------------|
|          |       | 78 LP     | 36 LP   | Fachlicher Praxisbereich (6 LP) |  |                           |
| 3. 4. 5. |       |           | Vertiefungsbereich, 3 aus 6 Vertiefungsmodulen (S, S: HA/je 12 LP, 4 SWS, gesamt 36 LP)  Methoden Politische Systeme Internationale |                                 | Über-<br>fachlicher<br>Praxis-<br>bereich<br>der<br>Fakultät | Begleit-<br>fach<br>36 LP |
|          |       |           | Beziehungen Politische Theorie und Ideengeschichte Deutsche und Europäische Politik Allgemeine Soziologie                           |                                 |  |                           |
|          |       |           | achelorarbeit 12 LP   |                                 |  |                           |
|          |       |           | 132 LP  |                                 | 12 LP  | 36 LP                     |

#### Legende:

**LP:** Leistungspunkte, **SWS:** Semesterwochenstunden

**Veranstaltungsformen:** AS: Angeleitetes Selbststudium, E: Exkursion, K: Kolloquium, P: Praktikum, PÜ/SpÜ: Praktische/Sprachpraktische Übung, S: Seminar, T: Tutorium, Ü: Übung, V/PI: Vorlesung/Plenum,

**Prüfungsformen:** HA: Hausarbeit, Kl: Klausurarbeit, M: Mündliche Prüfung, PA: Projektarbeit, Pb: Praktikumsbericht, Port: Portfolio, Prä: Präsentation, Pro: Protokoll, R: Referat, Ver: Verteidigung

 $\label{eq:fundamental} \textit{F\"{u}r}~\textbf{Auslandsaufenthalte}~\textit{wird}~\textit{das}~5.~\textit{Fachsemester}~\textit{empfohlen}.$ 



# 1. Module des Pflichtbereichs (Basismodule)

#### 1.1 Basismodul Methoden (BMM)

| Basismodul Metho                     | oden (BMN   | <b>∕</b><br>∕/)  |                    | UNIVER            | SITÄT    | BONN            |  |  |  |
|--------------------------------------|---|--|--------------------|-------------------|----------|-----------------|--|--|--|
| Modulnummer                          | Workload  | Umfang   | Dauer              |                   | Turnus   | 5               |  |  |  |
| 503100100                            | 360   | 12 LP  | 2 Semester         |                   | WS       |                 |  |  |  |
| Modulbeauftragter                    | Dr. Marc Ha   |  | 1 6 16             |                   |          |                 |  |  |  |
| Anbietendes Institut                 |   |  | enschaft und Soz   | iologie           |          |                 |  |  |  |
| (ggf. Abteilung)  Verwendbarkeit des | (Abt. Soziol  |  | . 1                | Pflicht-          | 1        | Studien-        |  |  |  |
| Moduls                               |   | Studiengang  | 5                  | Wahlpflichtb      |          | semester        |  |  |  |
| ivioduis                             | B.A. Politik  | und Gesellschaf  | ft (Kernfach)      | Pflichtbereich    | ereich   | 12.             |  |  |  |
|                                      |   | und Gesellschaf  |                    | Wahlpflichtbe     | reich 1  | 12.             |  |  |  |
|                                      |   | und Gesellschaf  |                    | Pflichtbereich    | 101011 1 | 12.             |  |  |  |
|                                      |   | vissenschaften   | it (Zwei i deii)   | Pflichtbereich    |          | 12.             |  |  |  |
|                                      |   | vissenschaften   |                    |                   | ماء: ماء |                 |  |  |  |
| Lernziele                            |   |  |                    | Wahlpflichtbe     |          | 16.             |  |  |  |
| Schlüssel-<br>kompetenzen<br>Inhalte | Im Mittelpu<br>methodisch<br>quantitative<br>erforderlich<br>methodisch<br>wissenscha<br>Methoden o<br>grundlegen<br>- Grundfi<br>der Poli<br>- Forschu<br>- Strateg<br>quantit<br>- Method | der Politikwissenschaft und der Soziologie  - Forschungsdesigns und Untersuchungsplanung |                    |                   |          |                 |  |  |  |
| Teilnahme-                           | Nachzuweis  |  |                    |                   |          |                 |  |  |  |
| voraussetzungen                      | Empfohlen:  |  |                    |                   |          | · · · · · ·     |  |  |  |
| Veranstaltungen                      | Lehrform  |  | Thema              | Gruppen-<br>größe | SWS      | Workload<br>[h] |  |  |  |
|                                      | V 1   |  | n der empirische   | n 300             | 2        | 40              |  |  |  |
|                                      | (WS)  | Sozialfors   |                    | 200               | -        | Ε0              |  |  |  |
|                                      | V 2<br>(SS)   | Eintunrun  | g in die Statistik | 300               | 2        | 50              |  |  |  |
|                                      | Ü (SS)  | Übung zu   | r Vorlesung 2      | 60                | 2        | 60              |  |  |  |
| Prüfungen                            |   | Pri  | ifungsform(en)     |                   | -        |                 |  |  |  |
|                                      | Klausur   |  |                    |                   |          | 170             |  |  |  |

| Studienleistungen u.a. | Studienleistung(en)                       |       |
|------------------------|---|-------|
| als Zulassungs-        | Ü: Übungsaufgaben                         | 40    |
| voraussetzung zur      |   |       |
| Modulprüfung           |   |       |
| Sonstiges              | Die Dauer der Klausur beträgt 90 Minuten. | ∑ 360 |

#### 1.2 Basismodul Politik und Gesellschaft (BMPG)

| Basismodul Politi                     | k und Gese   | llschaft (BM   | PG)              |       | UNIVERSITÄT                                | BONN                 |  |  |  |
|---------------------------------------|--|--|------------------|-------|--|----------------------|--|--|--|
| Modulnummer                           | Workload   | Umfang   | Dauer            |       | Turni                                      |                      |  |  |  |
| 553100000                             | 180  | 6 LP   | 1 Semester       |       | WS   |                      |  |  |  |
| Modulbeauftragter                     | Prof. Dr. Vo   | lker Kronenber   | g                |       |  |                      |  |  |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für   | Politische Wisse   | enschaft und Soz | ziolo | gie  |                      |  |  |  |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls          |  | Studiengang  | 5                | W     | Pflicht-/<br>ahlpflichtbereich             | Studien-<br>semester |  |  |  |
|                                       | B.A. Politik   | und Gesellschaf  | ft (Kernfach)    | Pfl   | ichtbereich                                | 1.                   |  |  |  |
|                                       | B.A. Politik   | und Gesellschaf  | ft (Zwei-Fach)   | Pfl   | ichtbereich                                | 1.                   |  |  |  |
|                                       |  | e und Kommun<br>en Mediengesel   |                  | Wa    | hlpflichtbereich                           | 3. o. 5.             |  |  |  |
|                                       | B.A. Geogra  | phie   |                  | bu    | cht-fachge-<br>ndener Wahl-<br>ichtbereich | 26.                  |  |  |  |
|                                       | Das Modul hat zum Ziel, den Studierenden einerseits fachliche und methodische Grundkenntnisse, andererseits eine Propädeutik in das eigenständige wissenschaftliche Arbeiten zu vermitteln. Darüber hinaus sollen den Studierenden Strategien zur Aneignung von komplexem Fachwissen nahegebracht werden.  |  |                  |       |  |                      |  |  |  |
| Schlüssel-<br>kompetenzen             | Recherd wissens erlerne wissens graphis insbeso erlerne zusamn hängen erlerne Klausur  | <ul> <li>Erlernen wissenschaftlicher Arbeitstechniken (eigenständiges Recherchieren, korrektes Bibliographieren, Anfertigen einer wissenschaftlichen Seminararbeit)</li> <li>Erlernen der politikwissenschaftlichen und soziologischen Fachsprache, wissenschaftlicher Darstellungsformen bzw. Visualisierungstechniken (z.B. graphische Darstellungen, Schaubilder, Tabellen, Zahlenangaben), dabei insbesondere die Schulung in PowerPoint</li> <li>zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form</li> <li>Zusammenfassung und Darlegung von Fachwissen und Lehrinhalten unter</li> </ul> |                  |       |  |                      |  |  |  |
| Inhalte                               | <ul> <li>Vermittlung von grundlegenden Fragestellungen, begrifflichen Grundlagen und methodologischen Forschungsrichtungen in der Politikwissenschaft und der Soziologie</li> <li>Grundfragen, Hauptbegriffe und methodologische Forschungsansätze in der Politikwissenschaft und der Soziologie</li> <li>Grundlagen der Politischen Theorie und Ideengeschichte, der Innenpolitik und Regierungslehre sowie der Außenpolitik und Internationalen Beziehungen</li> <li>Grundlagen sozialen Handelns und sozialer Strukturen moderner Gesellschaften</li> </ul> |  |                  |       |  |                      |  |  |  |
| Teilnahme-                            | Nachzuweis   |  |                  |       |  |                      |  |  |  |
| voraussetzungen                       | Empfohlen:   |  |                  |       |  |                      |  |  |  |

| Veranstaltungen   | Lehrform  | Thema  | Gruppen-<br>größe | SWS | Workload<br>[h] |
|---|-----------|--|-------------------|-----|-----------------|
|   | V         | Einführung in die<br>Politikwissenschaft und<br>Soziologie | 300               | 2   | 45              |
|   | Ü         | Einführung in die<br>Politikwissenschaft und<br>Soziologie | 60                | 2   | 45              |
| Prüfungen   |           | Prüfungsform(en)   |                   |     |                 |
|   | Portfolio |  |                   |     | 60              |
| Studienleistungen   |           |  |                   |     |                 |
| u.a. als Zulassungs-<br>voraussetzung zur<br>Modulprüfung | Keine     |  |                   |     | 30              |
| Sonstiges   |           |  |                   |     | ∑ 180           |

#### 1.3 Basismodul Politische Systeme (BMPS)

| Basismodul Politi    | sche Syster   | ne (BMPS)   |                  |        | UNIVERSITÄT        | BONN     |
|----------------------|---|---|------------------|--------|--------------------|----------|
| Modulnummer          | Workload  | Umfang  | Dauer            |        | Turnus             | 5        |
| 553100100            | 360   | 12 LP   | 1-2 Semeste      | er     | WS                 |          |
| Modulbeauftragter    | Prof. Dr. Fra   | ank Decker  |                  |        |                    |          |
| Anbietendes Institut | Institut für  | Politische Wisse  | enschaft und Soz | ziolog | gie                |          |
| (ggf. Abteilung)     | (Abt. Politis   | che Wissensch   | aft)             |        |                    |          |
| Verwendbarkeit des   |   | Studiengang   | <u> </u>         |        | Pflicht-/          | Studien- |
| Moduls               |   |   |                  | W      | ahlpflichtbereich  | semester |
|                      | B.A. Politik  | und Gesellschaf   | ft (Kernfach)    | Pfli   | chtbereich         | 12.      |
|                      | B.A. Politik  | und Gesellscha  | ft (Begleitfach) | Wa     | hlpflichtbereich 1 | 12.      |
|                      | B.A. Politik  | und Gesellscha  | ft (Zwei-Fach)   | Wa     | 12.                |          |
|                      | B.A. Sozialv  | vissenschaften  |                  | Wa     | hlpflichtbereich   | 16.      |
|                      | B.Sc. Volksv  | wirtschaftslehre  | <u> </u>         | Freier |                    | 34.      |
|                      |   |   |                  | Wa     | hlpflichtbereich   |          |
|                      | B.A. Deutso   | h-Italienische S  | tudien           | Übe    | erfachlicher       | 16.      |
|                      |   |   |                  | Pra    | xisbereich sowie   |          |
|                      |   |   |                  | Wa     | hlpflichtbereich   |          |
|                      |   |   |                  |        | tur, Politik,      | 12.      |
|                      |   |   |                  |        | sellschaft und     |          |
|                      |   |   |                  | Kur    | nstgeschichte      |          |
|                      | B.A. Deutso   | h-Französische  | Studien          | Übe    | erfachlicher       | 16.      |
|                      |   |   |                  | Pra    | xisbereich         |          |
| Lernziele            | politischer bezogenen werden. Da Grundstruk einzelne As | In diesem Modul sollen Grundkenntnisse über die Analyse und den Vergleich politischer Herrschaftssysteme, institutioneller Strukturen und den darauf bezogenen Prozessen der Willens- und Entscheidungsbildung vermittelt werden. Dabei geht es zum einen um allgemeine Grundprobleme und Grundstrukturen des deutschen Regierungssystems und zum anderen um einzelne Aspekte der deutschen Verfassungs- und Institutionenordnung, des Parteiensystems und der politischen Kultur unter Berücksichtigung des zeitgeschichtlichen Kontextes. |                  |        |                    |          |

| Schlüssel-                        | - Entwickeln                   | Entwickeln von Strategien zur selbständigen Aneignung und Verarbeitung |                  |               |               |  |  |  |  |
|-----------------------------------|--------------------------------|--|------------------|---------------|---------------|--|--|--|--|
| kompetenzen                       | komplexen                      | komplexen Fachwissens  |                  |               |               |  |  |  |  |
|                                   |                                | monerally bear better 8 and make the Quentum and basen                 |                  |               |               |  |  |  |  |
|                                   |                                | unterschiedlicher Art  |                  |               |               |  |  |  |  |
|                                   |                                | g und Darstellung kompl  |                  |               |               |  |  |  |  |
|                                   |                                | hänge anhand der fachv   | vissenschaftlich | nen Literati  | ur und        |  |  |  |  |
|                                   | _                              | htlicher Quellen   |                  |               |               |  |  |  |  |
|                                   |                                | fassende Darstellung vo  |                  |               | 112 . 1       |  |  |  |  |
|                                   | schriftliche                   | usammenhängen oder F<br>r Form   | orscnungsansa    | tzen in mui   | nalicner una  |  |  |  |  |
| Inhalte                           | Das Modul bes                  | chäftigt sich mit der Frag   | ge, in welchem   | institution   | ellen Kontext |  |  |  |  |
|                                   | politische Entsc               | cheidungen zustande ko   | mmen, wer auf    | f sie Einflus | s nimmt, wie  |  |  |  |  |
|                                   | sie durchgesetz                | zt werden und welche Fo  | olgen dies für d | ie Mitglied   | er der        |  |  |  |  |
|                                   |                                | t. Im Zentrum dieses Mo  |                  |               | ~             |  |  |  |  |
|                                   |                                | Wissens über die Orgar   | _                | •             | •             |  |  |  |  |
|                                   |                                | scheidungssystems (Reg   | •                | -             | alismus,      |  |  |  |  |
|                                   |                                | richtsbarkeit, Wahlsyste   |                  | _             |               |  |  |  |  |
|                                   | · ·                            | Institutionen etc.) und i  | _                | -             |               |  |  |  |  |
|                                   |                                | er politischen Willens- ur   | nd Entscheidun   | igsbildung    | (Parteien,    |  |  |  |  |
| Teilnahme-                        | Verbände, Med<br>Nachzuweisen: |  |                  |               |               |  |  |  |  |
| voraussetzungen                   | Empfohlen: kei                 |  |                  |               |               |  |  |  |  |
| Veranstaltungen                   | Lehrform                       | Thema  | Gruppen-         | SWS           | Workload      |  |  |  |  |
| veranstartarigen                  | Lemioni                        | mema   | größe            | 3113          | [h]           |  |  |  |  |
|                                   | V                              | Politische Systeme   | 300              | 2             | 40            |  |  |  |  |
|                                   | (WS)                           |  |                  |               |               |  |  |  |  |
|                                   | Ü                              | Politische Systeme   | 60               | 2             | 40            |  |  |  |  |
|                                   | (WS)                           |  |                  |               |               |  |  |  |  |
|                                   | S                              | Politische Systeme   | 30               | 2             | 40            |  |  |  |  |
|                                   | (WS u. SS)                     |  |                  |               |               |  |  |  |  |
| Prüfungen                         |                                | Prüfungsform(e   | n)               |               |               |  |  |  |  |
|                                   | 1                              | Gewichtung: 50%)   |                  |               | 60            |  |  |  |  |
|                                   | S: Hausarbeit (                | Gewichtung: 50%)   |                  |               | 120           |  |  |  |  |
| Studienleistungen u.a.            |                                | Studienleistung(   | en)              |               |               |  |  |  |  |
| als Zulassungs-                   | Ü                              | Referat, Übungsaufgab  | en oder Essay    |               | 30            |  |  |  |  |
| voraussetzung zur<br>Modulprüfung | S                              | Referat, Übungsaufgab  | en oder Essay    |               | 30            |  |  |  |  |
| Sonstiges                         | <del>    _  </del>             | Klausur beträgt 90 Minu  | ton              |               | ∑ 360         |  |  |  |  |

#### 1.4 Basismodul Internationale Beziehungen (BMIB)

| Basismodul Inter                      |   | eziehungen   | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |           | UNIVERSITÄT  | BONN     |  |
|---------------------------------------|---|--|---------------------------------------|-----------|--|----------|--|
| Modulnummer                           | Workload  | Umfang   | Dauer                                 |           | 5  |          |  |
| 503100400                             | 360   | 12 LP  | 1-2 Semeste                           | er        | WS   |          |  |
| Modulbeauftragter                     | Prof. Dr. Xu  | ewu Gu   |                                       |           |  |          |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) |   | Politische Wisse<br>che Wissenscha                   | enschaft und Soz                      | ziolo     | gie  |          |  |
| Verwendbarkeit des                    | Ì   | Studiengang  |                                       |           | Pflicht-/  | Studien- |  |
| Moduls                                |   |  |                                       | W         | ahlpflichtbereich                                  | semester |  |
|                                       | B.A. Politik  | und Gesellschat                                      | ft (Kernfach)                         | Pfli      | chtbereich   | 12.      |  |
|                                       | B.A. Politik  | und Gesellschat                                      | ft (Begleitfach)                      | Wa        | hlpflichtbereich 1                                 | 12.      |  |
|                                       | B.A. Politik  | und Gesellschaf                                      | ft (Zwei-Fach)                        | Wa        | hlpflichtbereich 1                                 | 12.      |  |
|                                       | B.A. Sozialw  | vissenschaften                                       |                                       | Wa        | hlpflichtbereich                                   | 16.      |  |
|                                       | B.Sc. Volksv  | virtschaftslehre                                     |                                       | Fre<br>Wa | ier<br>hlpflichtbereich                            | 34.      |  |
|                                       | B.A. Deutsc   | h-Französische                                       | Studien                               | Üb        | erfachlicher                                       | 16.      |  |
|                                       |   |  |                                       | Pra       |  |          |  |
|                                       | B.A. Deutsc   | h-Italienische S                                     | tudien                                | Üb        | erfachlicher                                       | 16.      |  |
|                                       |   |  |                                       |           | xisbereich sowie                                   |          |  |
|                                       |   |  |                                       |           | hlpflichtbereich                                   |          |  |
|                                       |   |  |                                       |           | tur, Politik,                                      | 12.      |  |
|                                       |   |  |                                       |           | sellschaft und                                     | 1. 2.    |  |
|                                       |   |  |                                       |           | nstgeschichte                                      |          |  |
|                                       | D.A. Coogra   | nhio   |                                       |           | ht-fachge-   | 26.      |  |
|                                       | B.A. Geogra   | ipilie   |                                       |           | ndener Wahl-                                       | 20.      |  |
|                                       |   |  |                                       |           |  |          |  |
|                                       |   |  |                                       |           | chtbereich   |          |  |
| Lernziele                             | der inte  | ernationalen Be<br>onalisierung un<br>n und Einordne | ziehungen<br>Id Anwendung v           | on T      | von theoretischen N<br>heorien<br>n Zusammenhänger |          |  |
| Schlüssel-                            | - Strategi  | ien zur selbstän                                     | digen und nachl                       | haltig    | gen Aneignung und                                  |          |  |
| kompetenzen                           |   | _  | n Grundwissens                        |           |  |          |  |
|                                       |   | rrecherche   |                                       |           |  |          |  |
|                                       | - Vergleich und Einordnung von IB-Theorien  |  |                                       |           |  |          |  |
|                                       | - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammen-<br>hängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form |  |                                       |           |  |          |  |
|                                       | _   |  | gsansatzen in m<br>n und Teamarbe     |           | icher und schriftlich                              | er Form  |  |
| Inhalte                               |   |  |                                       |           | ätze der Internatio                                | nalen    |  |
| iiiiaite                              | _   |  |                                       |           | che Vertiefung anh                                 |          |  |
|                                       |   |  | Übung und Sen                         |           |  | and von  |  |
| Teilnahme-                            | Nachzuweis  |  |                                       | ul        | -  |          |  |
| voraussetzungen                       | Empfohlen:  |  |                                       |           |  |          |  |

| Veranstaltungen                        | Lehrform                             | Thema                              | Gruppen-<br>größe | SWS | Workload<br>[h] |  |  |
|--|--------------------------------------|------------------------------------|-------------------|-----|-----------------|--|--|
|  | V<br>(WS)                            | Internationale<br>Beziehungen      | 300               | 2   | 40              |  |  |
|  | Ü<br>(WS)                            | Internationale<br>Beziehungen      | 60                | 2   | 40              |  |  |
|  | S<br>(WS u. SS)                      | Internationale<br>Beziehungen      | 30                | 2   | 40              |  |  |
| Prüfungen                              | V+Ü: Klausur (0                      | Prüfungsform(e<br>Gewichtung: 50%) | en)               |     | 60              |  |  |
|  | S: Hausarbeit (                      | 120                                |                   |     |                 |  |  |
| Studienleistungen u.a. als Zulassungs- |                                      | Studienleistung(en)                |                   |     |                 |  |  |
| voraussetzung zur                      | Ü                                    | Referat, Übungsaufgab              | en oder Essay     |     | 30              |  |  |
| Modulprüfung                           | S Referat, Übungsaufgaben oder Essay |                                    |                   |     |                 |  |  |
| Sonstiges                              | Die Dauer der                        | Klausur beträgt 90 Minu            | iten.             |     | ∑ 360           |  |  |

#### 1.5 Basismodul Politische Theorie und Ideengeschichte (BMTI)

| Basismodul Politische Theorie und Ideengeschichte (BMTI) |              |                                   |                          |        | UNIVERSITÄT              | BONN        |  |
|--|--------------|-----------------------------------|--------------------------|--------|--------------------------|-------------|--|
| Modulnummer  | Workload     | Umfang                            | Dauer                    |        |                          |             |  |
| 503100500<br>Modulbeauftragte                            | 360          | 12 LP<br>t Straßenberge           | 1-2 Semeste              | r      | WS                       |             |  |
| ivioduibeauttragte                                       | PIOI. DI. GI | t Straiseriberge                  | :1                       |        |                          |             |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)                    |              | Politische Wisse<br>che Wissensch | enschaft und Soz<br>aft) | iolog  | gie                      |             |  |
| Verwendbarkeit des                                       |              | Studiengang                       | 5                        |        | Pflicht-/                | Studien-    |  |
| Moduls   |              |                                   |                          |        | ahlpflichtbereich        | semester    |  |
|  |              | und Gesellscha                    |                          |        | chtbereich               | 12.         |  |
|  |              | und Gesellscha                    |                          |        | hlpflichtbereich 1       | 12.         |  |
|  |              | und Gesellscha                    | ft (Zwei-Fach)           |        | hlpflichtbereich 1       | 12.         |  |
|  |              | vissenschaften                    |                          |        | hlpflichtbereich         | 16.         |  |
|  | B.Sc. Volksv | virtschaftslehre                  | 2                        | Fre    | ier                      | 34.         |  |
|  |              |                                   |                          |        | hlpflichtbereich         |             |  |
|  | B.A. Deutsc  | h-Italienische S                  | tudien                   | Übe    | erfachlicher             | 16.         |  |
|  |              |                                   |                          |        | xisbereich               |             |  |
|  | B.A. Deutsc  | h-Französische                    | Studien                  | Übe    | erfachlicher             | 16.         |  |
|  |              |                                   |                          | Pra    | xisbereich sowie         |             |  |
|  |              |                                   |                          | Wa     | hlpflichtbereich         |             |  |
|  |              |                                   |                          |        | tur, Politik,            | 12.         |  |
|  |              |                                   |                          | Ges    | sellschaft und           |             |  |
|  |              |                                   |                          | Kur    | nstgeschichte            |             |  |
| Lernziele  | Nach erfolg  | reichem Absolv                    | vieren des Modul         | ls ist | der Studierende in       | der Lage,   |  |
|  |              | •                                 |                          |        | disch reflektiert und    |             |  |
|  |              | •                                 | •                        |        | egriffstheoretische      |             |  |
|  |              | •                                 |                          |        | gestellungen zu ent      |             |  |
| Schlüssel-   |              |                                   |                          | diger  | n Aneignung und Ve       | erarbeitung |  |
| kompetenzen  |              | xen Fachwisser                    |                          |        |                          |             |  |
|  |              |                                   | ig und Auswertui         | ng vo  | on Quellen und Dat       | en          |  |
|  |              | hiedlicher Art                    | والمسويا وميااه          | . Coo  | huarhalta un d           |             |  |
|  |              | -                                 | ellung komplexer         |        | naftlichen Literatur     | und         |  |
|  |              | chichtlicher Que                  |                          | ELISCI | iaitiiciieii Literatui   | unu         |  |
|  | _            |                                   | arstellung von Sa        | chth   | emen                     |             |  |
|  |              |                                   | _                        |        | gsansätzen in münd       | licher und  |  |
|  |              | cher Form                         | ingen oder rorse         | ııaıı  | 534113412211 111 1114114 | nener and   |  |
| Inhalte  |              |                                   | Ideengeschichte          | bes    | chäftigt sich im Rah     | men von     |  |
|  |              |                                   | entierten sowie a        |        |                          |             |  |
|  |              | •                                 |                          |        | en politischen Hand      | delns,      |  |
|  |              |                                   | _                        |        | scher Ordnung sowi       |             |  |
|  |              |                                   |                          |        | icher Theorie- und       |             |  |
|  |              |                                   |                          |        | then Grundannahm         | en, die     |  |
|  | _            |                                   |                          |        | nrwert spezieller Th     |             |  |
|  |              |                                   | nalyse politikthe        |        |                          |             |  |
| Teilnahme-   | Nachzuweis   | en: keine                         |                          |        |                          |             |  |
| voraussetzungen  | Empfohlen:   | keine                             |                          |        |                          |             |  |

| Veranstaltungen        | Lehrform      | Thema                         | Gruppen-<br>größe | SWS | Workload<br>[h] |  |  |
|------------------------|---------------|-------------------------------|-------------------|-----|-----------------|--|--|
|                        | V             | Politische Theorie u.         | 300               | 2   | 40              |  |  |
|                        | (WS)          | Ideengeschichte               |                   |     |                 |  |  |
|                        | Ü             | Politische Theorie u.         | 60                | 2   | 40              |  |  |
|                        | (WS)          | Ideengeschichte               |                   |     |                 |  |  |
|                        | S             | Politische Theorie u.         | 30                | 2   | 40              |  |  |
|                        | (WS u. SS)    | Ideengeschichte               |                   |     |                 |  |  |
| Prüfungen              |               | Prüfungsform(en)              |                   |     |                 |  |  |
|                        | V+Ü: Klausur  | (Gewichtung: 50%)             |                   |     | 60              |  |  |
|                        | S: Hausarbeit | (Gewichtung: 50%)             |                   |     | 120             |  |  |
| Studienleistungen u.a. |               | Studienleistung(en)           |                   |     |                 |  |  |
| als Zulassungs-        | Ü             | Referat, Übungsaufgaben o     | der Essay         |     | 30              |  |  |
| voraussetzung zur      | S             |                               |                   |     |                 |  |  |
| Modulprüfung           |               |                               |                   |     |                 |  |  |
| Sonstiges              | Die Dauer de  | r Klausur beträgt 90 Minuten. |                   |     | ∑ 360           |  |  |

### 1.6 Basismodul Deutsche und Europäische Politik (BMDE)

| Basismodul Deuts                         | sche und Eu  | ıropäische P   | Politik (BMDE  | E)                               | UNIVERSITÄT   | BONN                  |
|--|--|--|--|----------------------------------|---|-----------------------|
| Modulnummer 503100600                    | Workload<br>360  | Umfang<br>12 LP  | Dauer<br>1-2 Semeste   | <b>.</b>                         | Turnus<br>WS  | 5                     |
| Modulbeauftragter                        | Prof. Dr. Wo   |  | 1-2 Semeste  |                                  | VVS   |                       |
| moduli caditi agte.                      |  | J  |  |                                  |   |                       |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung) |  | Politische Wisse<br>che Wissenscha   | enschaft und Soz<br>aft)                                     | iolo                             | gie   |                       |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls             |  | Studiengang  |  | W                                | Pflicht-/<br>'ahlpflichtbereich   | Studien-<br>semester  |
|  | B.A. Politik   | und Gesellschaf  | ft (Kernfach)  |                                  | chtbereich  | 34.                   |
|  | B.A. Politik   | und Gesellschaf  | ft (Begleitfach)   | Wa                               | hlpflichtbereich 1  | 34.                   |
|  |  | und Gesellschaf  |  | Wa                               | hlpflichtbereich 1  | 34.                   |
|  | B.Sc. Volksv   | virtschaftslehre   |  | Fre<br>Wa                        | ier<br>hlpflichtbereich   | 34.                   |
|  | B.A. Deutsc  | h-Französische   | Studien  |                                  | erfachlicher<br>xisbereich  | 34.                   |
|  | B.A. Deutsc  | h-Italienische S   | tudien   | Pra<br>Wa                        | erfachlicher<br>xisbereich sowie<br>hlpflichtbereich  | 34.                   |
|  |  |  |  | Ge                               | tur, Politik,<br>sellschaft und<br>nstgeschichte  | 34.                   |
| Lernziele                                | Integrations<br>aktueller po<br>grundlegen   | sprozesses sow<br>ditischer Perspe<br>de Kenntnisse u                                    | ie der deutschen<br>ektive zu analysion<br>und Fähigkeiten a | Poli<br>eren<br>zur B            | rukturen des Europä<br>itik aus zeitgeschich<br>. Die Studierenden :<br>Beurteilung der<br>opäischer Prozesse | tlicher und<br>sollen |
| Schlüssel-                               | - Fähigke  | it, die Technike   | n wissenschaftli   | cher                             | Arbeitens anzuwei   | nden                  |
| kompetenzen                              | - Fähigke<br>fachwis<br>Anleitu<br>- Fähigke<br>differer   | it, komplexe Sa<br>senschaftlicher<br>ng zu erarbeitei<br>it, zwischen un<br>izieren     | n Literatur und ze<br>n und zu präsent<br>terschiedlichen f  | Zusa<br>eitge<br>:iere:<br>Forso | mmenhänge anhan<br>schichtlicher Quelle<br>n<br>chungsansätzen zu   |                       |
| Inhalte                                  | <ul><li>Analyse</li><li>Politik</li><li>Behand</li><li>suprana</li><li>Untersu</li><li>Struktu</li></ul> | der historische<br>lung der Ausga<br>ationalen Integr<br>uchung konkret<br>r und Dynamik | ngsbedingungen<br>ation in Europa                            | er de<br>und<br>die m<br>eit ur  | eutschen und europ<br>I des Prozesses der<br>nit der Entwicklung,<br>nd der                                   |                       |
| Teilnahme-<br>voraussetzungen            | Nachzuweis<br>Empfohlen:   |  |  |                                  |   |                       |

| Veranstaltungen                   | Lehrform        | Thema                              | Gruppen-<br>größe | SWS | Workload<br>[h] |
|-----------------------------------|-----------------|------------------------------------|-------------------|-----|-----------------|
|                                   | V (WS)          | Deutsche u. Europäische<br>Politik | 300               | 2   | 40              |
|                                   | Ü (WS)          | Deutsche u. Europäische<br>Politik | 60                | 2   | 40              |
|                                   | S (WS u.<br>SS) | Deutsche u. Europäische<br>Politik | 30                | 2   | 40              |
| Prüfungen                         | ,               | Prüfungsform(en                    | )                 |     |                 |
|                                   | V+Ü: Klausur    | (Gewichtung: 50%)                  |                   |     | 60              |
|                                   | S: Hausarbeit   | (Gewichtung: 50%)                  |                   |     | 120             |
| Studienleistungen u.a.            |                 | Studienleistung(er                 | n)                |     |                 |
| als Zulassungs-                   | Ü               | Referat, Übungsaufgaben            | 30                |     |                 |
| voraussetzung zur<br>Modulprüfung | S               | Referat, Übungsaufgaben            | oder Essay        |     | 30              |
| Sonstiges                         | Die Dauer de    | r Klausur beträgt 90 Minuter       | า.                |     | ∑ 360           |

#### 1.7 Basismodul Allgemeine Soziologie (BMAS)

| Basismodul Allger                     |   | UNIVERSITÄT BONN                 |                 |               |          |                |           |
|---------------------------------------|---|----------------------------------|-----------------|---------------|----------|----------------|-----------|
| Modulnummer                           | Workload  | Umfang                           | Dauei           | r             |          | Turnu          | S         |
| 553100200                             | 360   | 12 LP                            | 1-2 Seme        | ester         |          | WS             |           |
| Modulbeauftragter                     |   | mens Albrecht                    |                 |               |          |                |           |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für P<br>(Abt. Soziolo                       | olitische Wisse<br>gie)          | enschaft und    | Soziolog      | gie      |                |           |
| Verwendbarkeit des                    |   | Studiengang                      |                 |               | Pfli     | icht-/         | Studien-  |
| Moduls                                |   |                                  |                 | W             | ahlpfli  | chtbereich     | semester  |
|                                       | B.A. Politik u  | ınd Gesellscha                   | ft (Kernfach)   | Pfli          | chtber   | eich           | 34.       |
|                                       | B.A. Politik u  | ınd Gesellscha                   | ft (Begleitfach | h) Wa         | hlpflic  | htbereich 1    | 34.       |
|                                       | B.A. Politik u  | ınd Gesellschat                  | ft (Zwei-Fach)  | ) Pfli        | chtber   | eich           | 34.       |
|                                       | B.A. Sozialw  | issenschaften                    |                 | Pfli          | chtber   | eich           | 34.       |
|                                       | B.Sc. Volksw  | irtschaftslehre                  |                 | Fre           | ier      |                | 34.       |
|                                       |   |                                  |                 | Wa            | hlpflic  | htbereich      |           |
|                                       | B.A. Deutsch  | n-Französische                   | Studien         |               | <u> </u> |                | 16.       |
|                                       |   |                                  |                 |               | xisber   |                |           |
|                                       | B A Deutsch   | n-Italienische S                 | tudien          |               | erfachl  |                | 16.       |
|                                       | D.7 t. Deatser  | r realization of                 | caaren          |               |          | eich sowie     | 1. 0.     |
|                                       |   |                                  |                 |               |          | htbereich      |           |
|                                       |   |                                  |                 |               | tur, Po  |                | 34.       |
|                                       |   |                                  |                 |               | -        | aft und        | J4.       |
|                                       |   |                                  |                 |               |          | chichte        |           |
|                                       | D.A. Asiomyvi   | ssenschaften                     |                 |               |          | htbereich      | 16.       |
| Lernziele                             |   | s der klassische                 | n Ansätza in    |               |          |                |           |
| Lernziele                             |   | e Kenntnis eine                  |                 |               | _        | chen meone     | 5         |
|                                       |   | s einer speziell                 | _               |               | OTIC     |                |           |
| Schlüssel-                            |   | nden können:                     | <u> </u>        | '             |          |                |           |
| kompetenzen                           | - verschie  | dene theoretis                   | che Ansätze i   | in der So     | oziolog  | gie untersch   | eiden     |
|                                       | - einzelne  | empirische Ar                    | beiten dieser   | n Ansätz      | en zuc   | ordnen         |           |
|                                       |   | rbeiten theore                   |                 |               |          |                |           |
|                                       |   | inem Gebiet de                   | •               | Soziolog      | ie übe   | r den Kennt    | nis- und  |
| la balta                              |   | ngsstand orien                   |                 | 1 1-          |          |                |           |
| Inhalte                               |   | czu den Klassik                  |                 | _             | en The   | orie           |           |
|                                       |   | lassischer sozi                  | -               |               | cation   | Migration      | Familia   |
|                                       |   | Soziologien (Ju<br>Politik etc.) | igena, Arbeit   | , Organi      | Sation   | , ivilgration, | ramille,  |
|                                       | Keligion,   | rontik etc.)                     |                 |               |          |                |           |
| Teilnahme-                            | Nachzuweis  |                                  |                 |               |          |                |           |
| voraussetzungen                       | Empfohlen: keine  Lehrform Thema Gruppen- SWS Workloa |                                  |                 |               |          |                | Man I I   |
| Veranstaltungen                       | Lehrform  | The                              | ema             | Grupp<br>größ |          | SWS            | Workload  |
|                                       | V (WS)  | Einführung                       | in die          | 300           |          | 2              | [h]<br>40 |
|                                       | V (VV3)   | soziologisch                     |                 | 300           | <b>,</b> | _              | 40        |
|                                       | Ü (WS)  | Übung zur \                      |                 | 60            |          | 2              | 40        |
|                                       | S (WS u. SS)  | Spezielle Sc                     |                 | 30            | -        | 2              | 40        |

| Prüfungen                         |                | Prüfungsform(en)                          |    |  |  |  |
|-----------------------------------|----------------|---|----|--|--|--|
|                                   | V+Ü: Klausur ( | Gewichtung: 50%)                          | 60 |  |  |  |
|                                   | S: Hausarbeit  | S: Hausarbeit (Gewichtung: 50%)           |    |  |  |  |
| Studienleistungen u.a.            |                | Studienleistung(en)                       |    |  |  |  |
| als Zulassungs-                   | Ü              | Referat, Übungsaufgaben oder Essay        | 30 |  |  |  |
| voraussetzung zur<br>Modulprüfung | S              | S Referat, Übungsaufgaben oder Essay      |    |  |  |  |
| Sonstiges                         | Die Dauer der  | Die Dauer der Klausur beträgt 90 Minuten. |    |  |  |  |



2. Module des Wahlpflichtbereichs 1 (Vertiefungsmodule)

#### 2.1 Vertiefungsmodul Methoden (VMM)

| Vertiefungsmodul                      | Methode  | en (VMM)   |   | UNIV   | ERSITÄT       | BONN                 |
|---------------------------------------|--|--|---|--|---------------|----------------------|
| Modulnummer                           | Workload   | Umfang   | Dauer   |  | Turnu         |                      |
| 503102500                             | 360  | 12 LP  | 1-2 Semeste   | er   | WS und        | SS                   |
| Modulbeauftragter                     | Dr. Marc H   | lannappel  |   |  |               |                      |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für<br>(Abt. Sozio  | r Politische Wisse<br>ologie)  | enschaft und Soz  | ziologie                                     |               |                      |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls          |  | Studiengang  |   | Pflicl<br>Wahlpflich                         | •             | Studien-<br>semester |
|                                       | B.A. Politil   | cund Gesellschaf   | t (Kernfach)  | Wahlpflicht                                  | bereich 1     | 56.                  |
|                                       | B.A. Politil   | cund Gesellschaf   | t (Begleitfach)   | Wahlpflicht                                  | bereich 2     | 56.                  |
|                                       | B.A. Politil   | cund Gesellschaf   | t (Zwei-Fach)   | Wahlpflicht                                  | bereich 2     | 56.                  |
|                                       | B.A. Asien   | wissenschaften   |   | Wahlpflicht                                  | bereich       | 36.                  |
| Lernziele                             | _  | g in Bereichen de<br>nklusive der com  | •   |  |               | ewandten             |
| Schlüssel-                            | Vertiefte k  | Cenntnisse der M   | ethoden der em  | pirischen So                                 | zialforschu   | ng und               |
| kompetenzen                           | angewand   | ten Statistik  |   |  |               |                      |
|                                       | Studierend<br>können. D<br>- Daten<br>- Online<br>- Qualit<br>- Einfüh<br>- Sozial | n dieses Moduls<br>den ihre Kenntnis<br>as Angebot umfa<br>erhebung (inkl. e<br>estudien<br>ative Verfahren o<br>urung in die Regre<br>wissenschaftliche | sse entsprechen<br>isst:<br>igener Erhebun<br>der Datenerhebu<br>essionsanalyse n<br>e Datenanalyse | d ihrer Intere<br>g)<br>ung<br>nit SPSS bzw. | essen vertion |                      |
| Teilnahme-                            |  | isen: Basismodul   | Methoden (BM  | IM) (5031001                                 | LOO)          |                      |
| voraussetzungen                       | Empfohle   |  |   | 1  | T T           |                      |
| Veranstaltungen                       | Lehrform   | Th   | ema   | Gruppen-<br>größe                            | SWS           | Workload<br>[h]      |
|                                       | S 1<br>(WS u. SS)  | Methoden   |   | 30   | 2             | 50                   |
|                                       | S 2<br>(WS u. SS)  | Methoden   |   | 30   | 2             | 50                   |
| Prüfungen                             |  | Prül   | fungsform(en)   | •  |               |                      |
|                                       | Hausarbeit 160   |  |   |  |               |                      |
| Studienleistungen u.a.                | Studienleistung(en)  |  |   |  |               |                      |
| als Zulassungs-<br>voraussetzung zur  | S 1 Referat, Übungsaufgaben oder Essay 50  |  |   |  |               |                      |
| Modulprüfung                          |  | S 2 Referat, Übungsaufgaben oder Essay 50  |   |  |               |                      |
| Sonstiges                             |  | rst nach Erbringu<br>n kann die Hausa  | _   | _  | ın den        | ∑ 360                |

#### 2.2 Vertiefungsmodul Politische Systeme (VMPS)

| Modulbummer   Morkload   Umfang   1-2 Semester   MVS und SS  | Vertiefungsmodu    | l Politische S | Systeme (V      | MPS)           |          | UNI      | /ERSITÄT         | BONN         |
|--|--------------------|----------------|-----------------|----------------|----------|----------|------------------|--------------|
| Modulbeauftragter  | Modulnummer        | Workload       | Umfang          | Dauer          |          |          |                  |              |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)  Verwendbarkeit des Moduls  Studiengang  Studiengang  Pflicht-/ Wahlpflichtbereich B.A. Politik und Gesellschaft (Kernfach) B.A. Politik und Gesellschaft (Zwei-Fach) Wahlpflichtbereich 1 S6. B.A. Politik und Gesellschaft (Regleitfach) Wahlpflichtbereich 1 S6. B.A. Politik und Gesellschaft (Regleitfach) Wahlpflichtbereich 1 S6. Wahlpflichtbereich 2 S6. Cenurical 2 S6. Wahlpflichtbereich 2 S6. Wahlpflicht   | 553100300          | 360            | 12 LP           | 1-2 Semes      | ster     |          | WS und           | SS           |
| (Agt. Politische Wissenschaft)   Verwendbarkeit des   Studiengang   Pflicht-/ Studien- Moduls   Studiengang   Pflicht-/ Studien- B.A. Politik und Gesellschaft (Kernfach)   Wahlpflichtbereich   S6.   B.A. Politik und Gesellschaft (Begleitfach)   Wahlpflichtbereich   S6.   B.A. Politik und Gesellschaft (Begleitfach)   Wahlpflichtbereich   S6.   B.A. Politik und Gesellschaft (Zwei-Fach)   Wahlpflichtbereich   S6.   B.A. Politik und Gesellschaft (Zwei-Fach)   Wahlpflichtbereich   S6.   Debei kommt es nicht nur auf die Sachangemessenheit der Anwendung der fachwissenschaftlichen Inhalte und Methoden an, sondern auf die eigenständige Erarbeitung von politikwissenschaftlichen Fragestellungen.   Schlüssel-   Entwickeln von Strategien zur selbständigen Aneignung und Verarbeitung komplexen Fachwissens   Recherche, Bearbeitung und Auswertung von Quellen und Daten unterschiedlicher Art   Erarbeitung und Darstellung komplexer Sachverhalte und Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen   zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form   Inhalte   Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase:   vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union   institutionelle und Prozessanalyse   Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System   Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.   Nachzuweisen: Basismodul Politische Systeme (BMPS) (553100100)   Empfohlen: keine   Politische | Modulbeauftragter  | Prof. Dr. Fran | nk Decker       |                |          |          |                  |              |
| Moduls   B.A. Politik und Gesellschaft (Kernfach)   Wahlpflichtbereich   S6.   |                    |                |                 |                | Soziolog | gie      |                  |              |
| B.A. Politik und Gesellschaft (Kernfach)   Wahlpflichtbereich 1   S6.  | Verwendbarkeit des |                | Studiengang     |                |          | Pfli     | cht-/            | Studien-     |
| B.A. Politik und Gesellschaft (Begleitfach)   Wahlpflichtbereich 2   56.   | Moduls             |                |                 |                | W        | ahlpfli  | chtbereich       | semester     |
| B.A. Politik und Gesellschaft (Begleitfach)   Wahlpflichtbereich 2   56.   |                    | B.A. Politik u | nd Gesellscha   | ft (Kernfach)  | _        |          |                  | 56.          |
| B.A. Politik und Gesellschaft (Zwei-Fach)   Wahlpflichtbereich 2   S6.   |                    |                |                 |                |          |          |                  | 56.          |
| Vertiefung und Ergänzung der im Basismodul angesprochenen Sachgebiete. Dabei kommt es nicht nur auf die Sachangemessenheit der Anwendung der fachwissenschaftlichen Inhalte und Methoden an, sondern auf die eigenständige Erarbeitung von politikwissenschaftlichen Fragestellungen.    Schlüssel-kompetenzen   |                    |                |                 |                |          |          |                  | +            |
| Dabei kommt es nicht nur auf die Sachangemessenheit der Anwendung der fachwissenschaftlichen Inhalte und Methoden an, sondern auf die eigenständige Erarbeitung von politikwissenschaftlichen Fragestellungen.  Schlüssel- kompetenzen  - Entwickeln von Strategien zur selbständigen Aneignung und Verarbeitung komplexen Fachwissens - Recherche, Bearbeitung und Auswertung von Quellen und Daten unterschiedlicher Art - Erarbeitung und Darstellung komplexer Sachverhalte und Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Inhalte  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase: - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- SWS Workload [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S2 Politische Systeme 30 2 50   | Lernziele          |                |                 |                |          |          |                  |              |
| fachwissenschaftlichen Inhalte und Methoden an, sondern auf die eigenständige Erarbeitung von politikwissenschaftlichen Fragestellungen.  Schlüssel- kompetenzen  - Entwickeln von Strategien zur selbständigen Aneignung und Verarbeitung komplexen Fachwissens - Recherche, Bearbeitung und Auswertung von Quellen und Daten unterschiedlicher Art - Erarbeitung und Darstellung komplexer Sachverhalte und Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Inhalte  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase: - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen SWS Workload [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S2 Politische Systeme 30 2 50  | Lernziere          | _              |                 |                |          |          |                  | -            |
| eigenständige Erarbeitung von politikwissenschaftlichen Fragestellungen.   Schlüssel-kompetenzen   |                    |                |                 |                | _        |          |                  | •            |
| Schlüssel-kompetenzen  |                    |                |                 |                |          |          |                  |              |
| kompletenzen  kompletenzen komplexen Fachwissens  - Recherche, Bearbeitung und Auswertung von Quellen und Daten unterschiedlicher Art  - Erarbeitung und Darstellung komplexer Sachverhalte und Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen  - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Inhalte  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase:  - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union  - institutionelle und Prozessanalyse  - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System  - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Telnform Thema Gruppen SWS Workload [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S2 Politische Systeme 30 2 50   | Coblüccol          |                |                 | -              |          |          |                  | _            |
| - Recherche, Bearbeitung und Auswertung von Quellen und Daten unterschiedlicher Art - Erarbeitung und Darstellung komplexer Sachverhalte und Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Inhalte  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase: - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- SWS Workload größe [h]  S 1 (WS u. SS)  S 2 Politische Systeme 30 2 50  |                    |                | _               |                | andiger  | ı Aneış  | gnung unu v      | erarbeitung  |
| unterschiedlicher Art  - Erarbeitung und Darstellung komplexer Sachverhalte und Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen  - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammen- hängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Inhalte  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase:  - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union  - institutionelle und Prozessanalyse  - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System  - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S 1 (WS u. SS)  S 2  Politische Systeme 30 2 50   | kompetenzen        |                |                 |                |          |          |                  |              |
| - Erarbeitung und Darstellung komplexer Sachverhalte und Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammen- hängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Inhalte  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase: - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- größe [h]  S1 (WS u. SS)  S 2 Politische Systeme 30 2 50  |                    |                |                 |                |          |          |                  |              |
| Zusammenhänge anhand der fachwissenschaftlichen Literatur und zeitgeschichtlicher Quellen  zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase:  vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union  institutionelle und Prozessanalyse  Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System  Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- SWS Workload größe [h]  S 1 (WS u. SS)  S 2 Politische Systeme 30 2 50   |                    |                |                 |                |          |          |                  |              |
| zeitgeschichtlicher Quellen  zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase:  vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union  institutionelle und Prozessanalyse  Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System  Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahmevoraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- SWS Workload [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S 2 Politische Systeme 30 2 50  |                    |                | -               | • .            |          |          |                  |              |
| - zusammenfassende Darstellung von Sachthemen, Wirkungszusammenhängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase: - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- SWS Workload größe [h]  \$ 1  |                    |                | -               |                | issensch | naftlich | nen Literatur    | und          |
| hängen oder Forschungsansätzen in mündlicher und schriftlicher Form  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase: - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- SWS Workload größe [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S 2 Politische Systeme 30 2 50  |                    | zeitgesch      | nichtlicher Que | ellen          |          |          |                  |              |
| Inhalte  Vertiefung der Schwerpunkte der Basisphase:  - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union  - institutionelle und Prozessanalyse  - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System  - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen-  größe  [h]  \$ 1  (WS u. SS)  \$ 2  Politische Systeme  30  2  50   |                    | - zusamm       | enfassende Da   | ırstellung von | Sachth   | emen,    | Wirkungszu       | sammen-      |
| - vergleichende Betrachtung der Bundesrepublik sowie anderer demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- größe [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  Politische Systeme 30 2 50  |                    | hängen o       | der Forschun    | gsansätzen in  | mündli   | cher u   | nd schriftlich   | ner Form     |
| demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union  institutionelle und Prozessanalyse  Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System  Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S 1  Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S 2  Politische Systeme 30 2 50  | Inhalte            | Vertiefung d   | er Schwerpunl   | cte der Basisp | hase:    |          |                  |              |
| demokratischer (westlicher) Regierungssysteme einschließlich der Europäischen Union  institutionelle und Prozessanalyse  Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System  Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S 1  Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S 2  Politische Systeme 30 2 50  |                    | - vergleich    | ende Betrach    | tung der Bund  | desrepu  | blik so  | wie anderer      |              |
| Europäischen Union - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S2 Politische Systeme 30 2 50  |                    | _              |                 | -              | •        |          |                  |              |
| - institutionelle und Prozessanalyse - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S1 Politische Systeme 30 2 50  (WS u. SS)  S2 Politische Systeme 30 2 50   |                    |                | -               | , ,            | 0,       |          |                  |              |
| - Analyse der politischen Kultur, also der Werte, Einstellungen und Meinungen der Bürger zum politischen System - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S 1 (WS u. SS)  S 2  Politische Systeme 30 2 50   |                    | •              |                 | zessanalyse    |          |          |                  |              |
| Meinungen der Bürger zum politischen System  - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S 1 (WS u. SS)  S 2  Politische Systeme  30  2  50   |                    |                |                 | -              | der Wer  | te Fin   | stellungen u     | ınd          |
| - Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über den institutionellen Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S 1 (WS u. SS)  Politische Systeme  30  2  50   |                    | -              | •               |                |          |          | isteriari Berr e | a            |
| Kontext, die Organisationsprinzipien, die Strategien und die Abläufe politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema  Gruppen- größe  [h]  S1 (WS u. SS)  Politische Systeme  30 2 50   |                    | _              | _               | •              | -        |          | ihar dan inst    | itutionallan |
| politischer Entscheidungsprozesse sowie über die Bedingungen ihrer Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform Thema Gruppen- größe [h]  \$1 (WS u. SS)  \$2 Politische Systeme  30 2 50  |                    |                |                 |                |          |          |                  |              |
| Implementation und Verbindlichkeit.  Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform  Thema Gruppen- größe  SWS Workload [h]  \$1 (WS u. SS)  \$2  Politische Systeme  30  2  50   |                    | · ·            | -               |                |          | _        |                  |              |
| Teilnahme- voraussetzungen  Veranstaltungen  Lehrform S1 (WS u. SS) S 2  Nachzuweisen: Basismodul Politische Systeme (BMPS) (553100100)  Empfohlen: keine  Gruppen- größe SWS Workload [h] S 1 (WS u. SS) S 2  Politische Systeme 30 2 50  |                    | -              |                 |                |          | er ale   | Beaingunge       | n inrer      |
| voraussetzungenEmpfohlen: keineVeranstaltungenLehrformThema<br>größeGruppen-<br>größeSWS<br>[h]S 1<br>(WS u. SS)Politische Systeme<br>S 230250   |                    |                |                 |                |          |          | /===             | -1           |
| VeranstaltungenLehrformThemaGruppengrößeSWSWorkload [h]S 1<br>(WS u. SS)Politische Systeme<br>S 230250S 2Politische Systeme30250   |                    |                |                 | Politische Sys | steme (  | RMb2)    | (553100100       | J)           |
| S 1 (WS u. SS)         Politische Systeme (WS u. SS)         30         2         50           S 2         Politische Systeme         30         2         50  |                    | •              |                 | 1              |          | 1        | ı ı              |              |
| (WS u. SS) S 2 Politische Systeme 30 2 50  | Veranstaltungen    | Lehrform       | Tł              | nema           |          |          | SWS              |              |
| (WS u. SS)         Politische Systeme         30         2         50  |                    | S 1            | Politisch       | ie Systeme     | 30       |          | 2                | 50           |
| S 2 Politische Systeme 30 2 50   |                    | (WS u. SS)     |                 |                |          |          |                  |              |
|  |                    |                | Politisch       | e Systeme      | 30       |          | 2                | 50           |
|  |                    | (WS u. SS)     | 3301            | /              |          |          | =                |              |

| Prüfungen                            |            | Prüfungsform(en)   |    |  |  |  |
|--------------------------------------|------------|--|----|--|--|--|
|                                      | Hausarbeit | Hausarbeit   |    |  |  |  |
| Studienleistungen u.a.               |            | Studienleistung(en)  |    |  |  |  |
| als Zulassungs-<br>voraussetzung zur | S1         | Referat, Übungsaufgaben oder Essay   |    |  |  |  |
| Modulprüfung                         | S 2        | Referat, Übungsaufgaben oder Essay   | 50 |  |  |  |
| Sonstiges                            |            | Hinweis: Erst nach Erbringung beider Studienleistungen in den Seminaren kann die Hausarbeit angemeldet werden. |    |  |  |  |

#### 2.3 Vertiefungsmodul Internationale Beziehungen (VMIB)

| Vertiefungsmodul                         |   | nale Bezieh                               |                | IIB)             | JNIVERSITÄT                          | BONN            |
|--|---|---|----------------|------------------|--------------------------------------|-----------------|
| Modulnummer                              | Workload                                  | Umfang                                    | Dauer          |                  | Turnu                                | ıs              |
| 503101700                                | 360                                       | 12 LP                                     | 1-2 Semes      | ter              | WS und                               | l SS            |
| Modulbeauftragter                        | Prof. Dr. Xue                             | wu Gu                                     |                | ·                |                                      |                 |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung) |   | olitische Wisse<br>he Wissenscha          |                | oziologie        |                                      |                 |
| Verwendbarkeit des                       |   | Studiengang                               |                |                  | Pflicht-/                            | Studien-        |
| Moduls                                   |   |   |                | Wahl             | pflichtbereich                       | semester        |
|  | B.A. Politik u                            | nd Gesellschat                            | ft (Kernfach)  | Wahlpf           | lichtbereich 1                       | 56.             |
|  | B.A. Politik u                            | nd Gesellschaf                            | ft             | Wahlpf           | lichtbereich 2                       | 56.             |
|  | (Begleitfach)                             |   |                |                  |                                      |                 |
|  |   | nd Gesellschaf                            | ft (Zwei-      | Wahlpf           | lichtbereich 2                       | 56.             |
|  | Fach)                                     |   |                |                  |                                      |                 |
| 1  |   | n-Italienische S                          |                |                  | lichtbereich III                     | 14.             |
| Lernziele                                | Beziehur<br>- selbststä                   | ngen (IB)                                 | onalisierung u |                  | Internationaler                      |                 |
| Schlüssel-                               | - selbstän                                | dige und syste                            | matische Erwe  | eiterung f       | achlichen Grund                      | dwissens        |
| kompetenzen                              | •   | orientierter Ui                           |                |                  |                                      |                 |
|  |   |   | _              | _                | zusammenhäng                         | gen oder        |
|  |   | ngsansätzen in                            |                |                  |                                      |                 |
|  |   | tionstationste                            |                |                  |                                      |                 |
| Inhalte                                  |   |   |                | -                | ne Theorierichtu                     | _               |
|  |   | _   |                |                  | rt sowie ihre em                     | •               |
|  | _   |   | •              |                  | tionalen Politik ;<br>ischen Schwerp |                 |
|  | _   | er internation                            | •              |                  | ischen schwerp                       | alikt die       |
| Teilnahme-                               |   |   |                |                  | ıngen (BMIB) (5                      | 03100400)       |
| voraussetzungen                          | Empfohlen: I                              |   |                |                  | <b>3</b> - (                         | ,               |
| Veranstaltungen                          | Lehrform                                  | Tł  | nema           | Grupper<br>größe | ı- SWS                               | Workload<br>[h] |
|  | S 1                                       | Internat                                  | ionale         | 30               | 2                                    | 50              |
|  | (WS u. SS)                                | Beziehu                                   | ngen           |                  |                                      |                 |
|  | S 2                                       | Internat                                  | ionale         | 30               | 2                                    | 50              |
|  | (WS u. SS) Beziehungen                    |   |                |                  |                                      |                 |
| Prüfungen                                |   | Prüt                                      | fungsform(en)  |                  |                                      |                 |
|  | Hausarbeit                                |   |                |                  |                                      | 160             |
| Studienleistungen u.a.                   |   |   | ienleistung(en | •                |                                      |                 |
| als Zulassungs-                          | S 1 Referat, Übungsaufgaben oder Essay 50 |   |                |                  |                                      | 50              |
| voraussetzung zur<br>Modulprüfung        | S 2                                       | S 2 Referat, Übungsaufgaben oder Essay 50 |                |                  |                                      |                 |
| Sonstiges                                |   | nach Erbring                              |                |                  | -                                    |                 |
|  |   | _   | rbeit angemel  |                  | _                                    | ∑ 360           |

#### 2.4 Vertiefungsmodul Politische Theorie und Ideengeschichte (VMTI)

| Vertiefungsmodul Politische Theorie und Ideengeschichte (VMTI)  UNIVERSITÄT BONN |  |   |  |   |   |  |  |
|--|--|---|--|---|---|--|--|
| Modulnummer  | Workload   | Workload Umfang Dauer Turnus  |  |   |   |  |  |
| 503101800  | 360  | 12 LP   | 1-2 Semes  | ter   | WS und  | d SS   |  |
| Modulbeauftragte   | Prof. Dr. Grit   | Straßenberge  | r  |   |   |  |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)  |  | olitische Wisse<br>he Wissenscha  |  | oziologie   |   |  |  |
| Verwendbarkeit des   |  | Studiengang   |  | Pflich  | nt-/  | Studien-   |  |
| Moduls   |  |   |  | Wahlpflich  | ntbereich   | semester   |  |
|  | B.A. Politik u   | nd Gesellschaf  | ft (Kernfach)  | Wahlpflicht   | bereich 1   | 56.  |  |
|  | B.A. Politik u<br>(Begleitfach)  | nd Gesellschaf  | ft   | Wahlpflicht   | bereich 2   | 56.  |  |
|  | B.A. Politik u<br>Fach)  | nd Gesellschaf  | ft (Zwei-  | Wahlpflicht   | bereich 2   | 56.  |  |
| Lernziele  | die theoretis<br>historisch-po<br>zu reflektiere<br>Vermittlung<br>Anwendung<br>imstande, di | eichem Absolv<br>schen Vorausse<br>blitischen Wirk<br>en und zu bew<br>und Aneignun<br>auf konkrete g<br>e gesellschafts<br>schen Ansätze | etzungen, konz<br>ungskontexte  <br>erten. Über die<br>g von politikwi<br>esellschaftlich<br>politische Rele | eptionellen (<br>politikwissen<br>e methodisch<br>ssenschaftlic<br>e Problemfel<br>vanz von Dei | Grundannal<br>schaftliche<br>angeleitet<br>hem Wisse<br>der ist der S | nmen und<br>r Forschung<br>e<br>n und die<br>Studierende |  |
| Schlüssel-   | - fachlich   | und methodisc   | ch kompetente  | Herangehen  | sweise an   |  |  |
| kompetenzen  |  | ssenschaftlich  | •  | _   |   |  |  |
|  | - fachübei   | rgreifende, inte  | erdisziplinäre k   | Competenz   |   |  |  |
|  | - kommur   | nikative Fähigk   | eiten der Darst  | tellung und V   | ermittlung  | von Wissen   |  |
|  | - Fähigkei   | ten zur selbsts   | tändigen Struk   | turierung un  | d thesenba  | sierten  |  |
|  |  | tung politikwis<br>her Form   | ssenschaftliche  | er Forschunge   | en in mündl   | icher und  |  |
|  | - rhetoriso  | che Fähigkeiter   | n der argumen  | tativen Zuspi   | tzung und   |  |  |
|  | überzeu  | genden Präsen   | tation politikw  | vissenschaftli  | cher Erkenr   | ntnisse  |  |
| Inhalte  | Auf dem Bas  | ismodul aufba   | uend wird der  | methodisch  | reflektierte  | Umgang mit   |  |
|  | grundlegend  | en politischen  | Denktradition  | en, politikwis  | ssenschaftli  | chen   |  |
|  | Theorieentw  | icklungen und   | aktuellen poli   | tiktheoretiscl  | hen Kontro  | versen   |  |
|  | vertieft und   | erweitert. Im N   | Mittelpunkt de   | s Moduls ste  | ht das kritis   | sche Studium   |  |
|  | der politisch  | en Ideen, Idee  | nkreise und die  | e Analyse ihr   | er Bedeutu  | ng für   |  |
|  | politische Be  | wegungen, wo  | bbei hier vor al   | lem die Gene  | ese von   |  |  |
|  | Ordnungsvo   | rstellungen, ih   | re Konkurrenz  | und ihr Wand  | del in den B  | Blick  |  |
|  | genommen v   | werden.   |  |   |   |  |  |
| Teilnahme-   | Nachzuweise  | en: Basismodul  | l Politische The   | orie und Ide  | engeschich  | te (BMTI)  |  |
| voraussetzungen  | (503100500)  |   |  |   |   |  |  |
|  | Empfohlen: keine   |   |  |   |   |  |  |
| Veranstaltungen  | Lehrform   | Th€   | ema  | Gruppen-<br>größe   | SWS   | Workload<br>[h]  |  |
|  | S 1<br>(WS u. SS)  | Politische The Ideengeschic   |  | 30  | 2   | 50   |  |
|  | S 2  | Politische Th   |  | 30  | 2   | 50   |  |
|  | (WS u. SS)   | Ideengeschic  |  |   | _   |  |  |

| Prüfungen                            |            | Prüfungsform(en)   |     |  |  |  |  |
|--------------------------------------|------------|--|-----|--|--|--|--|
|                                      | Hausarbeit |  | 160 |  |  |  |  |
| Studienleistungen u.a.               |            | Studienleistung(en)  |     |  |  |  |  |
| als Zulassungs-<br>voraussetzung zur | S 1        | 1 Referat, Übungsaufgaben oder Essay   |     |  |  |  |  |
| Modulprüfung                         | S 2        | Referat, Übungsaufgaben oder Essay   | 50  |  |  |  |  |
| Sonstiges                            |            | Hinweis: Erst nach Erbringung beider Studienleistungen in den Seminaren kann die Hausarbeit angemeldet werden. |     |  |  |  |  |

#### 2.5 Vertiefungsmodul Deutsche und Europäische Politik (VMDE)

| Vertiefungsmodu<br>(VMDE)             | l Deutsche ur  | nd Europä  | ische Politil   | k  | UNIVERSITÄT                              | BONN                 |
|---------------------------------------|--|--|---|--|--|----------------------|
| Modulnummer                           | Workload   | Umfang   | Dauer   |  | Turnus                                   |                      |
| 503101900                             | 360  | 12 LP  | 1-2 Semes   | ter  | WS und                                   | SS                   |
| Modulbeauftragter                     | Prof. Dr. Wolfi  | ram Hilz   |   |  |  |                      |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für Pol<br>(Abt. Politisch  |  |   | oziolo   | gie                                      |                      |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls          | :  | Studiengang  |   | W  | Pflicht-/<br>ahlpflichtbereich           | Studien-<br>semester |
|                                       | B.A. Politik un  | d Gesellschaf  | ft (Kernfach)   | Wah  | lpflichtbereich 1                        | 56.                  |
|                                       | B.A. Politik un<br>(Begleitfach)   | d Gesellschaf  | ft  | Wah  | lpflichtbereich 2                        | 56.                  |
|                                       | B.A. Politik un<br>Fach)   | d Gesellschaf  | ft (Zwei-   | Wah  | lpflichtbereich 2                        | 56.                  |
|                                       | M.A. Deutsch-  | Italienische S   | Studien   | Wah  | lpflichtbereich III                      | 14.                  |
|                                       | der darin wirk<br>Faktoren erwe  | samen zeithi<br>erben.   | storischen und  | laktue   | eit zur Analyse und<br>ellen Mechanismen | und                  |
| Schlüssel-<br>kompetenzen             | Themenst Literaturb Fähigkeit, fachwissel eigenständ Fähigkeit,  | ellungen anz<br>erichte, Zitie<br>komplexe Sa<br>nschaftlichen<br>dig zu recher<br>auf der Basis | uwenden (Rec<br>ren)<br>chverhalte und<br>I Literatur und<br>chieren und zu | hercho<br>d Zusa<br>zeitge<br>o präse<br>cher Fo | orschungsansätze                         | nd der               |
| Inhalte  Teilnahme-                   | <ul> <li>Das Vertiefungsmodul vertieft und erweitert die thematischen Schwerpunkte des Basismoduls:         <ul> <li>Analyse der historischen Grundlagen der deutschen und europäischen Politik. Innenpolitische, außenpolitische, gesellschaftliche und geistigkulturelle Dimensionen werden in ihrem Zusammenhang berücksichtigt</li> <li>Ausgangsbedingungen und Prozess der supranationalen Integration in Europa mit Schwerpunkt auf den Institutionen und den Handlungsfeldern der EU im Spannungsfeld zwischen nationaler Orientierung und europäischer Gemeinschaftsbindung</li> <li>Untersuchung konkreter Politikfelder, die mit der Entwicklung, der Struktur und Dynamik der Staatstätigkeit und der Problemlösungsfähigkeit zusammenhängen</li> </ul> </li> <li>Nachzuweisen: Basismodul Deutsche und Europäische Politik (BMDE)</li> </ul> |  |   |  |  |                      |
| l eilnahme-<br>voraussetzungen        | (503100600)  | ı: Basısmodul  | Deutsche und  | Luro   | paiscne Politik (BM)                     | UE)                  |
| voi aassetzarigeri                    | Empfohlen: ke  | eine   |   |  |  |                      |

| Veranstaltungen                      | Lehrform   | Thema  | Gruppen-<br>größe | SWS | Workload<br>[h] |  |  |
|--------------------------------------|------------|--|-------------------|-----|-----------------|--|--|
|                                      | S 1        | Deutsche u.  | 30                | 2   | 50              |  |  |
|                                      | (WS u. SS) | Europäische Politik  |                   |     |                 |  |  |
|                                      | S 2        | Deutsche u.  | 30                | 2   | 50              |  |  |
|                                      | (WS u. SS) | Europäische Politik  |                   |     |                 |  |  |
| Prüfungen                            |            | Prüfungsform(en)   |                   |     |                 |  |  |
|                                      | Hausarbeit |  |                   |     | 160             |  |  |
| Studienleistungen u.a.               |            | Studienleistung(en   | )                 |     |                 |  |  |
| als Zulassungs-<br>voraussetzung zur | S 1        | Referat, Übungsaufgaben  | oder Essay        |     | 50              |  |  |
| Modulprüfung                         | S 2        | Referat, Übungsaufgaben  | 50                |     |                 |  |  |
| Sonstiges                            |            | s: Erst nach Erbringung beider Studienleistungen in den ren kann die Hausarbeit angemeldet werden. |                   |     |                 |  |  |

#### 2.6 Vertiefungsmodul Allgemeine Soziologie (VMAS)

| Vertiefungsmodul                      | UNIV   | UNIVERSITÄT BONN                    |                             |                   |            |                 |  |  |
|---------------------------------------|--|-------------------------------------|-----------------------------|-------------------|------------|-----------------|--|--|
| Modulnummer                           | Workload   | Umfang                              | Dauer                       |                   | Turnus     |                 |  |  |
| 553100400                             | 360  | 12 LP                               | 1-2 Semeste                 | er                | WS und SS  |                 |  |  |
| Modulbeauftragter                     | Prof. Dr. Clemens Albrecht   |                                     |                             |                   |            |                 |  |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für F<br>(Abt. Soziolo  |                                     | enschaft und So             | ziologie          |            |                 |  |  |
| Verwendbarkeit des                    | Studiengang Pflicht-/ Studie   |                                     |                             |                   |            |                 |  |  |
| Moduls                                |  |                                     |                             | Wahlpflichtb      | -          | semester        |  |  |
|                                       | B.A. Politik (<br>(Kernfach)   | und Gesellschaf                     | ft V                        | Vahlpflichtbei    |            | 56.             |  |  |
|                                       | B.A. Politik (<br>(Begleitfach   | und Gesellschaf<br>)                | ft V                        | Vahlpflichtbei    | reich 2    | 56.             |  |  |
|                                       | B.A. Politik (<br>Fach)  | und Gesellschat                     | ft (Zwei- V                 | Vahlpflichtbei    | reich 2    | 56.             |  |  |
|                                       | M.A. Deutsch-Italienische Studien  |                                     |                             | Vahlpflichtbei    | reich III  | 14.             |  |  |
| Lernziele                             | B.A. Asienw  | issenschaften                       | V                           | Vahlpflichtbei    | reich      | 36.             |  |  |
| Schlüssel-<br>kompetenzen             | <ul> <li>soziologischen Theorie</li> <li>Vertiefte Kenntnis einer oder einer weiteren Speziellen Soziologie</li> <li>Anwendung soziologischer Konzepte auf historische und/oder zeitdiagnostische Fragestellungen</li> <li>Befähigung zur eigenständigen Erschließung und vergleichenden Diskussion soziologischer Texte</li> <li>Vergleich klassischer und neuerer theoretischer Ansätze</li> <li>Eigenständige Bearbeitung von Fragestellungen einer Speziellen Soziologie</li> </ul>  |                                     |                             |                   |            |                 |  |  |
|                                       |  | Reflexion der t<br>der Speziellen S | heoretischen u<br>oziologie | nd empirische     | en Problei | me in einem     |  |  |
| Inhalte                               | <ul> <li>Weiterführende Auseinandersetzung mit dem klassischen und gegenwärtigen Bestand an soziologischer Theorie sowie vertiefte Lektüre klassischer sowie gegenwärtiger soziologisch-theoretischer Werke</li> <li>Vergleichende und verknüpfende Diskussion unterschiedlicher soziologischer Theorien</li> <li>Vertiefte Beschäftigung mit den theoretischen und empirischen Ansätzen, Fragestellungen und Problemen einer Speziellen Soziologie (Jugend, Arbeit, Organisation, Migration, Familie, Religion, Politik, etc.)</li> </ul> |                                     |                             |                   |            |                 |  |  |
| Teilnahme-                            | Nachzuweis   | en: Basismodu                       | l Allgemeine So             | ziologie (BMA     | S) (55310  | 0200)           |  |  |
| voraussetzungen                       | Empfohlen:   |                                     |                             | T                 | ı          | T               |  |  |
| Veranstaltungen                       | Lehrform   |                                     | hema                        | Gruppen-<br>größe | SWS        | Workload<br>[h] |  |  |
|                                       | S 1 (WS u. S   |                                     | e Soziologie                | 30                | 2          | 50              |  |  |
|                                       | S 2 (WS u. S   | S) Allgemeir                        | ie Soziologie               | 30                | 2          | 50              |  |  |

| Prüfungen                            |                              |                                    |     |
|--------------------------------------|------------------------------|------------------------------------|-----|
|                                      | Hausarbeit                   |                                    | 160 |
| Studienleistungen u.a.               |                              | Studienleistung(en)                |     |
| als Zulassungs-<br>voraussetzung zur | S 1                          | Referat, Übungsaufgaben oder Essay | 50  |
| Modulprüfung                         | S 2                          | Referat, Übungsaufgaben oder Essay | 50  |
| Sonstiges                            | Hinweis: Erst<br>Seminaren k | ∑ 360                              |     |



# 3. Module des Wahlpflichtbereichs 2: Fachlicher Praxisbereich

#### 3.1 Praxismodul Praktikum (PMPR)

| Praxismodul Prakt                                    | ,   | PR)  |                     |          | UNI          | VERSITÄ     |                 |  |
|--|---|--|---------------------|----------|--------------|-------------|-----------------|--|
| Modulnummer 503103300                                | Workload<br>180   | Umfang<br>6 LP   | Dauer<br>1 Semester |          |              | Tur<br>WS u |                 |  |
| Modulbeauftragter                                    |   | lker Kronenberg  |                     | iiu 55   |              |             |                 |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)                | Institut für  | Institut für Politische Wissenschaft und Soziologie  |                     |          |              |             |                 |  |
| Verwendbarkeit des                                   |   | Studiengang  |                     |          | Pflicht-     | -           | Studien-        |  |
| Moduls   |   |  |                     |          |              | ereich      | semester        |  |
|  | (Kernfach)  | und Gesellschaf  |                     | l        | er Praxi     | isbereich   | 3 6.            |  |
| Schlüssel-kompetenzen Inhalte                        | - Die Stud<br>Tätigke - Das Pra<br>nützlich - Die Stud<br>Kenntn<br>beruflich - Die Stud<br>Kenntn<br>- Die Stud<br>samme - probler<br>- Erwerb<br>- Erwerb | <ul> <li>Tätigkeitsfelder und Anforderungsprofile gewinnen.</li> <li>Das Praktikum soll die berufliche Orientierung erleichtern und hen nützliche Kontakte zu knüpfen.</li> <li>Die Studierenden sollen die im Studium erworbenen Qualifikation Kenntnisse in Praxisfeldern anwenden und Fragestellungen der beruflichen Praxis in die wissenschaftliche Ausbildung einbringer</li> <li>Die Studierenden sollen zusätzliche berufsorientierte Qualifikation Kenntnisse erwerben.</li> <li>Die Studierenden sollen eigenständige Erfahrungen in Teamarbe sammeln und soziale Kompetenzen und Fertigkeiten erlangen könnt ein der sozialer Kompetenzen und Teamfähigkeit</li> <li>Erwerb sozialer Kompetenzen und Teamfähigkeit</li> </ul> |                     |          |              |             |                 |  |
| Teilnahme-<br>voraussetzungen                        | Nachzuweis<br>Empfohlen:  |  |                     |          |              |             |                 |  |
| Veranstaltungen                                      | Lehrfo  |  | Thema               |          | ppen<br>röße | SWS         | Workload<br>[h] |  |
|  | Р   |  |                     |          |              |             | 165             |  |
| Prüfungen  | Prüfungsform(en) Keine  |  |                     |          |              |             |                 |  |
| Studienleistungen u.a.                               |   | Studi  | enleistun           | g(en)    |              |             |                 |  |
| als Zulassungs-<br>voraussetzung zur<br>Modulprüfung |   | gspunkte werde<br>berichts (ca. 5-1  | n vergeb            | <u> </u> | abe eir      | nes         | 15              |  |
| Sonstiges  |   |  |                     |          |              |             | ∑ 180           |  |

#### 3.2 Praxismodul Berufsfeldanalyse (PMBF)

| Praxismodul Beru                      |   | /se (PMB  | <u> </u>               |               | UNIV             | ERSITÄT                                      | BONN            |  |
|---------------------------------------|---|---|------------------------|---------------|------------------|--|-----------------|--|
| Modulnummer                           | Workload  | Umfang  |                        | Dauer         | Turnus           |  |                 |  |
| 503103500                             | 180   | 6 LP  | 1-2                    | d SS          |                  |  |                 |  |
| Modulbeauftragter                     | Prof. Dr. Vo  | liker Kroner  | iberg                  |               |                  |  |                 |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) |   |   |                        | und Soziol    | ogie             |  |                 |  |
| Verwendbarkeit des                    | (Abt. Folitis   | (Abt. Politische Wissenschaft) Studiengang Pflicht-/ Studien-   |                        |               |                  |  |                 |  |
| Moduls                                |   | Stadiengar  | 'δ                     | Wal           | nlpflichtb       |  | semester        |  |
|                                       | B.A. Politik  | und Gesells   | chaft                  |               | -i<br>flichtbere |  | 36.             |  |
|                                       | (Kernfach)  |   |                        | Fachlic       | her Praxi        | sbereich                                     |                 |  |
|                                       | BA Sozialwi   |   |                        |               | flichtbere       |  | 36.             |  |
| Lernziele                             | und Tätigke<br>Arbeitsmar<br>Die Studiere<br>Aufgabenst   | Die Studierenden sollen verschiedene Berufsfelder in ihrem Anforderungs-<br>und Tätigkeitsprofil kennen lernen und Gelegenheit haben, mit Praktikern,<br>Arbeitsmarktexperten und Absolventen in Erfahrungsaustausch zu treten.<br>Die Studierenden sollen unter Anleitung von Berufspraktikern spezifische<br>Aufgabenstellungen, Handlungsprogramme und Entscheidungsprozesse des<br>beruflichen Alltags kennen lernen und in Teamarbeit "durchspielen" und |                        |               |                  |  |                 |  |
| Schlüssel-                            | Die Studier   | enden solle   | n im Rahme             | n von Work    | shops un         | d  |                 |  |
| kompetenzen                           |   |   |                        | he Fähigkeit  | •                |  | า               |  |
|                                       | (problemlö  | sungs- und  | handlungso             | rientiertes [ | Denken, s        | oziale Kon                                   | npetenzen       |  |
|                                       | und Teamfä  |   |                        |               |                  |  |                 |  |
| Inhalte                               | In den Seminaren des Moduls erhalten die Studierenden Einblicke in verschiedene potentielle Berufsfelder, durch die Beteiligung von Praktikern, Besuchen bei unterschiedlichen Arbeitgebern, Unternehmen, Behörden usw. Workshops und Diskussionen, an denen Berufspraktiker, Wissenschaftler, Arbeitsmarktexperten und verantwortliche Entscheidungsträger teilnehmen, ergänzen und vertiefen die Berufsfeldanalyse. |   |                        |               |                  |  |                 |  |
| Teilnahme-                            | Nachzuweis  | sen: keine  |                        |               |                  |  |                 |  |
| voraussetzungen                       | Empfohlen:  |   |                        |               |                  | •  |                 |  |
| Veranstaltungen                       | Lehrf   | orm   | Thema                  |               | ppen-<br>öße     | SWS  | Workload<br>[h] |  |
|                                       | PÜ 1 (WS u  | nd SS)  | Berufsfeld-<br>analyse | . :           | 30               | 2  | 40              |  |
|                                       | PÜ 2 (WS u  | nd SS)  | Berufsfeld-<br>analyse | . ;           | 30 2             |  | 40              |  |
| Prüfungen                             |   |   | Prüfungsfo             | rm(en)        |                  | <u>.                                    </u> |                 |  |
|                                       | Keine   |   |                        |               |                  |  |                 |  |
| Voraussetzung zur                     | Studienleistung(en)   |   |                        |               |                  |  |                 |  |
| Vergabe von                           | PÜ 1 Referat  |   |                        |               |                  |  | 50              |  |
| Leistungspunkten                      | PÜ 2  |   |                        |               |                  |  | 50              |  |
| Sonstiges                             | Für die Veranstaltungen (PÜ 1 und PÜ 2) kann<br>Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen<br>entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.  |   |                        |               |                  | ∑ 180  |                 |  |

#### 3.3 Praxismodul Exkursion (PMEX)

| Praxismodul Exkurs                    | sion (PMEX)   |              |                          | UI       | NIVER:    | SITÄT <mark>BO</mark> |  |  |
|---------------------------------------|---|--------------|--------------------------|----------|-----------|-----------------------|--|--|
| Modulnummer                           | Workload  |              |                          |          |           |                       |  |  |
| 503103200                             | 180   | 6 LP         | 1 Semeste                | r        | S         | S                     |  |  |
| Modulbeauftragter                     | Prof. Dr. Volker Kronenberg   |              |                          |          |           |                       |  |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für Politische Wissens                                       | chaft und S  | oziologie                |          |           |                       |  |  |
| Verwendbarkeit des                    | Studiengang   |              | Pfli                     | cht-/    |           | Studien-              |  |  |
| Moduls                                |   |              | Wahlpfli                 | semester |           |                       |  |  |
|                                       | B.A. Politik und Gesellschaft (                                       | Kernfach)    | Wahlpflic                | ntbere   | ich       | 36.                   |  |  |
|                                       |   |              | 2: Fachlich              | ner      |           |                       |  |  |
|                                       |   | eich         |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | BA Sozialwissenschaften (Lehi   | ramt)        | Wahlpflic                | ntbere   | ich       | 36.                   |  |  |
| Lernziele                             | - Einblick in potentielle ber   | ufliche Täti | gkeitsfelder             | sowie    |           |                       |  |  |
|                                       | Forschungsbereiche  |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | - Austausch mit externen wissenschaftlichen Experten, Vertretern und  |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | Praktikern aus unterschiedlichen Berufsfeldern, Gruppen und           |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | Verbänden   |              |                          |          |           |                       |  |  |
| Schlüssel-kompetenzen                 | - kommunikativer Austausch mit Wissenschaftlern, Berufsvertretern und |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | Laien   |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | - Arbeit in Teams   |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | - Diskussion über Strategien der Verarbeitung von Information, der    |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | Auswahl von Entscheidungen und der Beurteilung von Folgen und         |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       |   |              | le und Problemstellungen |          |           |                       |  |  |
| Inhalte                               | I.d.R. werden Exkursionen von mindestens 3 Studientagen zu            |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | unterschiedlichen thematischen Schwerpunkten aus dem Pflichtbereich   |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | durchgeführt.   |              |                          |          |           |                       |  |  |
| Teilnahme-                            | Nachzuweisen: keine   |              |                          |          |           |                       |  |  |
| voraussetzungen                       | Empfohlen: keine  |              |                          |          | l         | T                     |  |  |
| Veranstaltungen                       | Lehrform  | The          | ma Gr                    | uppe     | SWS       | Worklo                |  |  |
|                                       |   |              |                          | n-<br>o  |           | ad [h]                |  |  |
|                                       | - (50)  |              | g                        | röße     |           |                       |  |  |
| 5 "."                                 | E (SS) 150  |              |                          |          |           |                       |  |  |
| Prüfungen                             | Prüfungsform(en)  |              |                          |          |           |                       |  |  |
|                                       | Keine   |              |                          |          |           |                       |  |  |
| Studienleistungen u.a.                |   | enleistung(e | -                        |          |           |                       |  |  |
| als Zulassungs-                       | Die Leistungspunkte werden v  | vergeben, b  | ei Abgabe e              | ines     |           | 30                    |  |  |
| voraussetzung zur                     | vollständigen Protokolls.   |              |                          |          |           |                       |  |  |
| Modulprüfung                          |   |              |                          |          |           |                       |  |  |
| Sonstiges                             | Für die Veranstaltung (E) kann  |              | •                        |          |           | ∑ 180                 |  |  |
|                                       | Genaue Informationen entne  | nmen Sie bi  | tte semeste              | raktue   | ll Basis. | 2 100                 |  |  |

#### 3.4 Sprache, Mehrsprachigkeit und Interkulturelle Kommunikation

| Sprache, Mehrsprachigkeit und Interkulturelle Kommunikation UNIVERSIT          |   |                |          |   |           | T BONN               |  |
|--|---|----------------|----------|---|-----------|----------------------|--|
| Modulnummer  | Workload  | Umfang         | Daue     |   | Turnus    |                      |  |
| 509151100  | 180   | 6 LP           | 1-2 Seme | ester                                       | WS und SS |                      |  |
| Modulbeauftragter  | Dr. Larissa Schedel   |                |          |   |           |                      |  |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung)                                       | Institut für Sprach-, Medien- und Musikwissenschaft<br>Abt. für Interkulturelle Kommunikation und Mehrsprachigkeitsforschung<br>mit SLZ (IKM)   |                |          |   |           |                      |  |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls   |   | Studiengang    |          | Pflich<br>Wahlpflich                        | -         | Studien-<br>semester |  |
|  | B.A. Politik<br>(Kernfach)  | und Gesellscha | ft       | Wahlpflicht<br>2: Fachliche<br>Praxisbereid | r         | 34.                  |  |
| Lernziele  | Das Wahlpflichtmodul Sprache, Mehrsprachigkeit und interkulturelle Kommunikation besteht aus den drei Plenumsveranstaltungen a) Einführung in die Linguistik", b) "Interkulturelle Kommunikation" und c) "Grundbegriffe der Mehrsprachigkeitsforschung", aus denen die Studierenden zwei Lehrveranstaltungen wählen. Nach der Teilnahme an den Modulveranstaltungen sind die Studierenden mit Grundbegriffen, zentralen Konzepten und aktuellen Forschungsfragen der gewählten Disziplinen vertraut.  |                |          |   |           |                      |  |
| Schlüssel-<br>kompetenzen  | Recherchekompetenz, Informationsbeschaffung, Fähigkeit zur problemorientierten Aufbereitung von Fachliteratur; Befähigung zur metasprachlichen und kommunikativen Reflexion.  |                |          |   |           |                      |  |
| Inhalte  | <ul> <li>a) Begrifflich-methodische Einführung in die Sprachwissenschaft und die sprachstrukturellen Bereiche Phonologie, Morphologie, Syntax, Semantik sowie in die Pragmatik;</li> <li>b) Überblick über Konzepte zur Beschreibung der Interaktion zwischen Kulturen (Interkulturalität, Multikulturalität, Transkulturalität, Hybridität); zentrale Grundbegriffe, Ansätze und Methoden der interkulturellen Kommunikation;</li> <li>c) Einführung in die Mehrsprachigkeitsforschung und -didaktik sowie in ausgewählte Aspekte und Problemstellungen mehrsprachiger Kommunikation.</li> </ul> |                |          |   |           |                      |  |
| Teilnahme-<br>voraussetzungen  | keine   |                |          |   |           |                      |  |
| Veranstaltungen  | Lehrforr  | n Th           | nema     | Gruppen-<br>größe                           | SWS       | Workload<br>[h]      |  |
|  | Pl  |                |          | 90  | 2         | 30                   |  |
|  | Pl  |                |          | 90  | 2         | 30                   |  |
| Prüfungen  | Prüfungsform(en)  Klausur 120   |                |          |   |           |                      |  |
| Studienleistungen u.a.<br>als Zulassungs-<br>voraussetzung zur<br>Modulprüfung | Studienleistung(en) Keine   |                |          |   |           |                      |  |
| Sonstiges  | Es sind zwei der drei Plena "Einführung in die Linguistik" (WS), "Interkulturelle Kommunikation" (SS) und "Grundbegriffe der ∑ 180  |                |          |   |           | ∑ 180                |  |

Mehrsprachigkeitsforschung" (WS) zu wählen.



#### 3.5 Sprachpraktisches Propädeutikum Französisch A1

| Sprachpraktisches                        | Propädeu   | tikum Franz                        | ösisch A1   |                             |                             |           |                       |  |
|--|--|------------------------------------|-------------|-----------------------------|-----------------------------|-----------|-----------------------|--|
|  |  |                                    |             |                             | UNI                         | VERSI     | TÄT <mark>BONN</mark> |  |
| Modulnummer                              | Workload   | Umfang (LP)                        | Dauer (Sen  | nester)                     | OTT                         | Tur       |                       |  |
| 507101400                                | 180  | 6                                  | 1           | ·                           | , WS u                      |           | nd SS                 |  |
| Modulbeauftragter                        | Dr. Elisabet   | h Weis                             |             |                             |                             |           |                       |  |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung) | Institut für   | Klassische und F                   | Romanische  | Philologi                   | e (Abt                      | eilung Ro | manistik)             |  |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls             |  | Studiengang                        |             |                             | Pflicht-/<br>pflichtbereich |           | Studien-<br>semester  |  |
|  | B.A. Deutso  | h-Italienische Si                  | tudien      |                             | dienjahr: 1. ode            |           | 1. oder 2.            |  |
|  | romanistisc  | he B.AStudien                      | gänge       | Überfa<br>Praxisb           |                             |           | 16.                   |  |
|  | (Kernfach) 2: Fac  |                                    |             | Wahlp<br>2: Fach<br>Praxish |                             |           | 36.                   |  |
|  | ,  |                                    |             | Überfa<br>Praxisb           | chliche                     | er        | 16.                   |  |
|  | Französischkenntnisse auf dem Niveau A1 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens für Sprachen unter schwerpunktmäßiger Berücksichtigung der folgenden Bereiche:  - Leseverstehen  - Hörverstehen  - Schriftliche Produktion  - Lexikalische Kompetenz  - Grammatische Kompetenz  - Orthographische Kompetenz  - Phonologische Kompetenz  - Mündliche Kommunikation |                                    |             |                             |                             |           |                       |  |
| Schlüsselkompetenzen                     | - interkult  | sprachliche Kom<br>curelle Kompete | nz          |                             |                             |           |                       |  |
| Inhalte                                  | Grammatik und Wortschatz in kontextualisierter Form sowie Grundkompetenzen Lesen, Hören und Schreiben auf dem Niveau A1, Übungen zu Aussprache und Intonation  |                                    |             |                             |                             |           |                       |  |
| Teilnahmevoraussetzu                     | Nachzuweis   | sen: keine                         |             |                             |                             |           |                       |  |
| ngen                                     | Empfohlen:   | keine                              |             |                             |                             |           |                       |  |
| Veranstaltungen                          | Lehrform   | Ther                               | ma          | Gruppe<br>öße               | _                           | SWS       | Workload<br>[h]       |  |
|  | SpÜ  | Propädeutiku                       | ım 1        | 30                          |                             | 4         | 130                   |  |
| Prüfungen                                |  | Prüf                               | fungsform(e | n)                          |                             |           |                       |  |
|  | Klausur  |                                    |             |                             |                             |           | 50                    |  |



| Studienleistungen u.a. | Studienleistung(en)  |            |
|------------------------|--|------------|
| als                    | keine  |            |
| Zulassungsvoraussetz-  |  |            |
| ung zur Modulprüfung   |  |            |
| Sonstiges              | Für die Veranstaltung SpÜ kann Anwesenheitspflicht bestehen. | ∑ Workload |
|                        | Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell     | 180        |
|                        | Basis.   |            |



## 3.6 Sprachpraktisches Propädeutikum Französisch A2

| Sprachpraktisches                        | Propädeu   | tikum Franz   | ösisch A2  |                             |                    |                |                     |  |
|--|--|---|--|-----------------------------|--------------------|----------------|---------------------|--|
|  |  |   |  |                             | UNI                | IVERSI1        | ÄT BONN             |  |
| Modulnummer                              | Workload   | Umfang (LP)   | Dauer (Sen   | nester)                     | Turnus             |                |                     |  |
| 507101500                                | 180  | 6   | 1  |                             |                    | WS ur          | nd SS               |  |
| Modulbeauftragter                        | Dr. Elisabet   | h Weis  |  |                             |                    |                |                     |  |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung) | Institut für   | Klassische und F  | Romanische   | Philologi                   | e (Abt             | eilung Ron     | nanistik)           |  |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls             |  | Studiengang   |  |                             | Pflicht<br>pflicht | t-/<br>bereich | Studienseme<br>ster |  |
|  | B.A. Deutsc  | h-Italienische S  | tudien   | 1. Stud<br>Wahlp<br>Zweite  | flichtb            | ereich         | 1. oder 2.          |  |
|  | romanistisc  | he B.AStudien   | gänge  | Überfa<br>Praxisk           | -                  | _              | 16.                 |  |
|  | B.A. Politik<br>(Kernfach)   | und Gesellschaf   | t  | Wahlp<br>2: Fach<br>Praxisk | nlicher            |                | 36.                 |  |
|  | B.A. Kunstg<br>Zwei-Fach)  | eschichte (Kern   | fach und   | Überfa<br>Praxisk           |                    |                | 16.                 |  |
| Schlüsselkompetenzen                     | Französisch Referenzrah der folgend - Lesevers - Hörverst - Schriftlic - Lexikalis - Gramma - Orthogra - Phonolo - Mündlic | ehen<br>he Produktion<br>che Kompetenz<br>tische Kompete<br>aphische Kompete<br>gische Kompete<br>he Kommunika  | dem Niveau<br>chen unter so<br>enz<br>etenz<br>enz<br>cion | A2 des C                    | Semeii             | nsamen Eu      | ropäischen          |  |
| ·  | - interkult  | prachliche Kom<br>urelle Kompete  | nz   |                             |                    |                |                     |  |
| Inhalte                                  | Grundkomp  | Grammatik und Wortschatz in kontextualisierter Form sowie Grundkompetenzen Lesen, Hören und Schreiben auf dem Niveau A2, Übungen zu Aussprache und Intonation |  |                             |                    |                | u A2,               |  |
| Teilnahmevoraussetzu<br>ngen             | Nachzuweis<br>Empfohlen:   |   |  |                             |                    |                |                     |  |
| Veranstaltungen                          | Lehrform   | Ther  | ma   | Gruppe<br>öße               | _                  | SWS            | Workload<br>[h]     |  |
|  | SpÜ  | Propädeutiki  | ım 2   | 30                          |                    | 4              | 130                 |  |



| Prüfungen              | Prüfungsform(en)   |            |
|------------------------|--|------------|
|                        | Klausur  | 50         |
| Studienleistungen u.a. | Studienleistung(en)  |            |
| als                    | keine  |            |
| Zulassungsvoraussetzu  |  |            |
| ng zur Modulprüfung    |  |            |
| Sonstiges              | Für die Veranstaltung SpÜ kann Anwesenheitspflicht bestehen. | ∑ Workload |
|                        | Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell     | 180        |
|                        | Basis.   |            |



## 3.7 Sprachpraktisches Propädeutikum Spanisch A1

| Sprachpraktisches                     | Propädeu  | tikum Spani  | sch A1  |                            |  |                |          |               |
|---------------------------------------|---|--|---|----------------------------|--|----------------|----------|---------------|
|                                       | -   | -  |   |                            | UNI  | IVERSI         | TÄT      | ONN           |
| Modulnummer                           | Workload  | Umfang (LP)  | Dauer (Sen  | nester)                    |  |                | nus      |               |
| 507101800                             | 180   | 6  | 1   |                            |  | WS u           | ınd SS   |               |
| Modulbeauftragter                     | Inmaculada  | Sánchez Ponce  | !   |                            |  |                |          |               |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für  | Klassische und I   | Romanische  | Philolog                   | ie (Abt                                      | eilung Ro      | manistik | <)            |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls          |   | Studiengang  |   | Wahl                       | Pflicht<br>pflicht                           | t-/<br>bereich |          | enseme<br>ter |
|                                       | B.A. Deutso   | h-Französische   | Studien   |                            |  | 5.             |          |               |
|                                       | B.A. Deutso   | h-Italienische S   | tudien  | 1. Stud<br>Wahlp<br>Zweite | flichtb                                      | ereich         | 1. ode   | r 2.          |
|                                       | romanistisc   | he B.AStudien  | gänge   |                            | achlicher 16.<br>bereich                     |                |          |               |
|                                       | B.A. Politik<br>(Kernfach)  | und Gesellscha   | ft  | 2: Fach                    | ahlpflichtbereich 36. Fachlicher axisbereich |                |          |               |
|                                       | B.A. Kunstgeschichte (Kernfach und Überfachlicher Zwei-Fach) Praxisbereich                                      |  |   |                            |  | er             | 16.      |               |
| Lernziele                             | Spanischke Referenzral der folgend - Lesevers - Hörvers - Schriftlid - Lexikalis - Gramma - Orthogr - Phonologi | tehen<br>che Produktion<br>sche Kompetenz<br>atische Kompete<br>aphische Kompe<br>gische Kompete | m Niveau A1<br>chen unter so<br>enz<br>etenz<br>enz | des Ger                    | neinsa                                       | men Euro       | päische  |               |
| Schlüsselkompetenzen                  | - interkul  | sprachliche Kom<br>turelle Kompete   | enz   |                            |  |                |          |               |
| Inhalte                               |   | und Wortschat<br>betenzen Lesen,   |   |                            | _  |                | au A1    |               |
| Teilnahmevoraussetzu                  | Nachzuwei   |  |   |                            |  |                |          |               |
| Neranstaltungen                       | Empfohlen<br>Lehrform   | Thei   | ma  | Grupp                      | _  | SWS            |          | rkload<br>[h] |
|                                       | SpÜ   | A 1  |   | 30                         | )  | 4              | 1        | 130           |
| Prüfungen                             |   | Prü  | fungsform(e   | n)                         |  |                |          |               |
|                                       | Klausur   |  |   |                            |  |                |          | 50            |
| Studienleistungen u.a.                |   | Stud   | ienleistung(e                                       | en)                        |  |                |          |               |
| als                                   | keine   |  |   |                            |  |                |          |               |



| Zulassungsvoraussetzu |  |            |
|-----------------------|--|------------|
| ng zur Modulprüfung   |  |            |
| Sonstiges             | Für die Veranstaltung SpÜ kann Anwesenheitspflicht bestehen. | ∑ Workload |
|                       | Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell     | 180        |
|                       | Basis.   |            |



## 3.8 Sprachpraktisches Propädeutikum Spanisch A2

| Sprachpraktisches                    | Propädeu   | tikum Spani   | sch A2              |                   |         |                |             |
|--------------------------------------|--|---|---------------------|-------------------|---------|----------------|-------------|
| Modulnummer                          | Workload   | Umfang (LP)   | Dauer (Sen          | nester)           | UNI     | VERSII<br>Turi | TÄT BONN    |
| 507101900                            | 180  | 6   | 1                   |                   | WS ur   |                |             |
| Modulbeauftragter                    | Inmaculada   | Sánchez Ponce   |                     |                   |         |                |             |
| Anbietendes Institut                 | Institut für I   | Klassische und F  | Romanische          | Philologi         | ie (Abt | eilung Ror     | nanistik)   |
| (ggf. Abteilung)  Verwendbarkeit des |  | Studiongang   |                     |                   | Pflicht | . /            | Studienseme |
| Moduls                               |  | Studiengang   |                     |                   |         | :-/<br>bereich | studienseme |
| Moduls                               | B.A. Deutsc  | h-Französische  | Studien             | Wahlp             | flichtb | ereich         | 5. o. 6.    |
|                                      | B.A. Deutsc  | h-Italienische S  | tudien              | 1. Stud           |         |                | 1. o. 2.    |
|                                      | Jii ii Deates  |   |                     | Wahlp             | flichtb | ereich         | 11 01 21    |
|                                      | romanistisc  | he B.AStudien   | gänge               | Überfa<br>Praxist | achlich | er             | 16.         |
|                                      | B.A. Politik   | und Gesellschaf   | t                   | Wahlp             | flichtb | ereich         | 36.         |
|                                      | (Kernfach)   |   |                     | 2: Fach           |         |                |             |
|                                      |  |   |                     | Praxist           |         |                |             |
|                                      | B.A. Kunstg<br>Zwei-Fach)  | eschichte (Kern   | tach und            | Überfa            |         |                | 16.         |
| Lernziele                            | ·  | reicher Absolvi   |                     |                   |         |                |             |
|                                      | Referenzrah<br>der folgend<br>- Lesevers<br>- Hörverst<br>- Schriftlic<br>- Lexikalis<br>- Gramma<br>- Orthogra<br>- Phonolo | ehen<br>he Produktion<br>che Kompetenz<br>tische Kompete<br>aphische Kompe<br>gische Kompete  | enz<br>etenz<br>enz |                   |         |                |             |
| Schlüsselkompetenzen                 |  | prachliche Kom  | •                   |                   |         |                |             |
| Inhalte                              | Grammatik  | <ul> <li>interkulturelle Kompetenz</li> <li>Grammatik und Wortschatz in kontextualisierter Form sowie</li> <li>Grundkompetenz Hören, Lesen und Schreiben auf dem Niveau A2</li> </ul> |                     |                   |         |                | A2          |
| Teilnahmevoraussetzu                 | Nachzuweis   | en: keine   |                     |                   |         |                |             |
| ngen                                 | Empfohlen:   |   |                     |                   |         |                |             |
| Veranstaltungen                      | Lehrform   | Ther  | ma                  | Grupp             | _       | SWS            | Workload    |
|                                      | c.ü  | 1 . 2   |                     | öße               |         |                | [h]         |
| Delle                                | SpÜ  | A 2   |                     | 30                | 1       | 4              | 130         |
| Prüfungen                            | Klausur  | Prui  | fungsform(e         | rı)               |         |                | 50          |



| Studienleistungen u.a. | Studienleistung(en)  |            |
|------------------------|--|------------|
| als                    | Keine  |            |
| Zulassungsvoraussetzu  |  |            |
| ng zur Modulprüfung    |  |            |
| Sonstiges              | Für die Veranstaltung SpÜ kann Anwesenheitspflicht bestehen. | ∑ Workload |
|                        | Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell     | 180        |
|                        | Basis.   |            |



## 3.9 Sprachpraktisches Propädeutikum Italienisch A1

| Sprachpraktisches   | Propädeu  | tikum Italie  | nisch A1                                  |           |                                |               |              |                  |
|---|---|---|---|-----------|--------------------------------|---------------|--------------|------------------|
| •   | •   |   |   |           | UNII                           | VFRSI         | TÄT          | BONN             |
| Modulnummer<br>507101600  | Workload<br>180   | Umfang (LP)<br>6  | Dauer (Sen                                | nester)   | Olti                           | Tur           | nus<br>nd SS |                  |
| Modulbeauftragter   | Dr. Stefania  | Masi  |   |           |                                |               |              |                  |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung)                                      | Institut für  | Klassische und I  | Romanische                                | Philologi | ie (Abte                       | eilung Ro     | manis        | tik)             |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls  |   | Studiengang   |   |           | Pflicht<br>pflichtl            | -/<br>pereich | Stud         | dienseme<br>ster |
|   |   | h-Französische  |   | Zweite    | flichtbe<br>Sprack             | ne            | 5.           |                  |
|   |   | he B.AStudien   |   | Praxisl   | achliche<br>oereich            |               | 16           |                  |
|   | B.A. Politik<br>(Kernfach)  | und Gesellschaf   | ft  | 2: Fach   | flichtbo<br>nlicher<br>pereich |               | 36           |                  |
|   | B.A. Kunstg<br>Zwei-Fach)   | eschichte (Kern   | fach und                                  | Überfa    | achliche<br>pereich            | er            | 16           | •                |
| Schlüsselkompetenzen  | Referenzrał<br>der folgend<br>- Lesevers<br>- Schriftlic<br>- Lexikalis<br>- Gramma<br>- Orthogra | enntnisse auf damens für Spracen Bereiche: stehen che Produktion che Kompetenzetische Kompetenzetische Kompetenzeische Kompetenzeische Kompetenzeische Kompetenzeische Kompetenzeische Kompetenzentliche Kompetenzenzentliche Kompetenzenzentliche Kompetenzentliche Kompetenzentliche Kompetenzentliche Kompetenzentliche Kompetenzenzentliche Kompetenzenzentliche Kompetenzenzenzenzenzenzenzenzenzenzenzenzenze | chen unter so<br>:<br>enz<br>etenz<br>enz |           |                                |               | •            |                  |
| ·   | - interkult   | urelle Kompete  | enz                                       |           |                                |               |              |                  |
| Inhalte   |   | und Wortschat<br>betenzen Lesen   |   |           |                                |               |              |                  |
| Teilnahmevoraus-  | Nachzuweis  |   |   |           |                                |               |              |                  |
| setzungen<br>Veranstaltungen  | Empfohlen:<br>Lehrform  | Thei  | ma  | Gruppe    |                                | SWS           | W            | orkload<br>[h]   |
|   | SpÜ   | Propädeutiki  | um 1                                      | 30        | -                              | 4             |              | 130              |
| Prüfungen   |   | Prü   | fungsform(e                               | n)        | •                              |               |              |                  |
|   | Klausur   |   |   |           |                                |               |              | 50               |
| Studienleistungen u.a.<br>als<br>Zulassungsvoraussetzu<br>ng zur Modulprüfung | Keine   | Stud  | ienleistung(e                             | en)       |                                |               |              |                  |
| Sonstiges   |   | nstaltung SpÜ kar<br>rmationen entne  |   | -         |                                |               | Σ\<br>18     | Norkload<br>0    |



#### Sprachpraktisches Propädeutikum Italienisch A2 3.10

| Sprachpraktisches   | Propädeu   | tikum Italie   | nisch A2      |           |                                |            |          |                  |
|---|--|--|---------------|-----------|--------------------------------|------------|----------|------------------|
|   | -  |  |               |           | UMI                            | /FRSI      | TÄT      | BONN             |
| Modulnummer   | Workload   | Umfang (LP)  | Dauer (Sem    | nester)   | OTAT                           |            | nus      |                  |
| 507101700   | 180  | 6  | 1             | ,         |                                | WS u       | nd SS    |                  |
| Modulbeauftragter   | Dr. Stefania   | Masi   |               |           |                                |            |          |                  |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung)                                      | Institut für   | Klassische und F   | Romanische    | Philologi | ie (Abte                       | ilung Ro   | manis    | tik)             |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls  |  | Studiengang  |               |           | Pflicht-<br>pflichtb           |            | Stud     | dienseme<br>ster |
|   | B.A. Deutso  | h-Französische   | Studien       | -         | flichtbe<br>Sprach             |            | 5. 0     | der 6.           |
|   | romanistisc  | he B.AStudien  | gänge         |           | chliche<br>pereich             | r          | 16       |                  |
|   | B.A. Politik<br>(Kernfach)                               | und Gesellschaf  | ft            | 2: Fach   | flichtbe<br>nlicher<br>pereich | ereich     | 36       |                  |
|   | B.A. Kunstg<br>Zwei-Fach)                                | eschichte (Kern  | fach und      | Überfa    | chliche<br>pereich             | r          | 16       |                  |
|   | der folgend - Lesevers - Schriftlid - Lexikalis - Gramma | nmens für Spracen Bereiche: stehen che Produktion che Kompetenz atische Kompet | enz           | chwerpu   | nktmäß                         | liger Beri | ücksic   | htigung          |
| Schlüsselkompetenzen  |  | sprachliche Kom<br>turelle Kompete   | •             |           |                                |            |          |                  |
| Inhalte   |  | und Wortschat<br>betenzen Lesen  |               |           |                                |            |          |                  |
| Teilnahmevoraussetzu  | Nachzuweis   |  |               |           |                                |            |          |                  |
| veranstaltungen   | Empfohlen:<br>Lehrform                                   | Ther   | ma            | Gruppe    | _                              | SWS        | ٧        | /orkload<br>[h]  |
|   | SpÜ  | Propädeutiki   | ım 2          | 30        |                                | 4          |          | 130              |
| Prüfungen   | Klausur  |  | fungsform(er  | n)        | <u>'</u>                       |            |          |                  |
| Studienleistungen u.a.<br>als<br>Zulassungsvoraussetzu<br>ng zur Modulprüfung | Keine  | Stud   | ienleistung(e | en)       |                                |            |          | 50               |
| Sonstiges   |  | nstaltung SpÜ kar<br>rmationen entne   |               | -         |                                |            | Σ\<br>18 | Workload<br>0    |



#### Regionale Geographie und Räumliche Planung 3.11

| Regionale Geographie und Räumliche Planung |   |  |   |  |  |   |                                   |
|--|---|--|---|--|--|---|-----------------------------------|
|  | 1   |  |   |  | UNIVER   |   | AT BONN                           |
| Modulnummer<br>Geo B5                      | Worklo<br>ad  | Umfang<br>6 LP   | Daue<br>1 Semes   |  |  | Turnu   | IS                                |
| Geo B5                                     | 180 h   | O LP   | 1 Semes   | ster   |  | 33  |                                   |
| Modulbeauftragter                          |   | W. Schenk  |   |  |  |   |                                   |
| Anbietendes Institut<br>(ggf. Abteilung)   | Geograph  | nie, DozentInnen d   | er Physische  | en Geo   | graphie und I  | Human   | geographie                        |
| Verwendbarkeit des                         |   | Studiengang  |   |  | Pflicht-/  | 9   | Studienseme                       |
| Moduls                                     |   |  |   | Wał  | nlpflichtberei   | ich   | ster                              |
|  | B.Sc. Geo   | · ·  |   | Pflich   | itbereich  | 2   | 2.                                |
|  |   | raphie Begleitfach   |   |  | itbereich  |   | 2. oder 4.                        |
|  | B.A. Geog   | graphie Lehramt  |   | Wahl   | pflichtbereic  | :h   4  | l. oder 6.                        |
|  | B.A. Politi   | ik und Gesellschaft  |   | Wahl   | pflichtbereic  | :h 4  | ١.                                |
|  | (Kernfach   | )  |   | 2: Fa  | chlicher   |   |                                   |
| Lernziele                                  |   |  |   | Praxi  | sbereich   |   |                                   |
| Schlüsselkomnetenzen                       | und r<br>mitte Erwei Refle: von g Grund Planu Überl räum  | dlegende, überblic äumliche Differenz leuropäischen Teil rb regionaler Komp xive Erprobung vor eographischen Inholdkenntnisse von Kong sowie des Stadolick über öffentlic lichen Strukturen bestrakten | ierung Deur<br>raums.<br>Detenz als Ba<br>Nerfahren<br>alten.<br>Dnzepten ur<br>I-, Regional-<br>he und priva<br>Deitragen. | asis geound In<br>und In<br>and Instround Unstround Unstrough<br>und Unstround Unstround Unstrough | ographischer<br>strumenten z<br>umenten der<br>mweltmanag<br>eure, die zur | ropas o<br>n Arbeit<br>zur Ver<br>r räuml<br>gement<br>Entwic | tens.<br>mittlung<br>ichen<br>ss. |
| Schlüsselkompetenzen                       | _   | keit zu Abstraktem   |   |  | iden Denkver   | rmoger  | 1                                 |
| Inhalte                                    | <ul> <li>Fähigkeit zu konzeptionellem Denken</li> <li>Inhalte der Regionalen Geographie Deutschlands, Mitteleuropas als Ganzes oder einer regionalen Einheit daraus (Staat, Bundesland, Region).</li> <li>Fragen der Geschichte, Theorie und Praxis regional-geographischen Arbeitens.</li> <li>Rolle und Funktion öffentlicher Akteure bei der zielgerichteten Entwicklung von Städten und Regionen bzw. der Gestaltung der natürlichen Umwelt.</li> <li>Möglichkeiten, Bedingungen und Grenzen räumlicher Planung.</li> </ul> |  |   |  |  |   |                                   |
| Teilnahmevoraus-                           |   | eisen: keine   |   |  |  |   |                                   |
| setzungen                                  | Empfohle  | n: - Fähigkeit zum<br>- Fähigkeit zu ko  |   |  |  | em De   | nkvermögen                        |
| Veranstaltungen                            | LV-Art  | Thema  | Unterri<br>sprac  |  | Gruppen-<br>größe  | SWS   | Workload<br>[h]                   |
|  | V   | Regionale  | dt.   |  | 250  | 2   | 90                                |
|  | -   | Geographie   |   |  |  | _   |                                   |



|                        | ٧          | Räumliche   | dt.              | 250           | 2     | 90      |  |  |
|------------------------|------------|---|------------------|---------------|-------|---------|--|--|
|                        |            | Planung   |                  |               |       |         |  |  |
| Prüfungen              |            | Prüfu   | ngsform(en)      |               |       |         |  |  |
|                        | Klausur (d | dt.)  |                  |               |       | benotet |  |  |
| Studienleistungen u.a. |            | Studie  | nleistung(en)    |               |       |         |  |  |
| als                    | keine      |   |                  |               |       |         |  |  |
| Zulassungsvoraussetzu  |            |   |                  |               |       |         |  |  |
| ng zur Modulprüfung    |            |   |                  |               |       |         |  |  |
| Sonstiges              | Die Klaus  | ur besteht aus zwei                                   | Teilbereichen (: | 1/2 Regionale |       | Σ       |  |  |
|                        | Geograph   | Geographie und 1/2 Räumliche Planung). Die Gesamtnote |                  |               |       |         |  |  |
|                        | berechne   | t sich entsprechend                                   | dieser Gewicht   | ung, dabei mü | issen | 180     |  |  |
|                        | beide Tei  | lklausuren bestande                                   | n sein (mind. 4  | ,0).          |       |         |  |  |



# 4. Weitere Leistungen und Module

### 4.1 Bachelorarbeit

| Bachelorarbeit                        |  |   |  | UN  | IVERSITÄ   | T BONN   |
|---------------------------------------|--|---|--|---|--|--|
| Modulnummer                           | Workload<br>360 h  | Umfang<br>12  | Dauer<br>1 Semester<br>(3 Monate)  | Turn<br>WS un   |  |  |
| Modulbeauftragter                     | Prüfungsau   | sschussvoritzen   |  | <u> </u>  |  |  |
| Anbietendes Institut (ggf. Abteilung) | Institut für   | Politische Wisse  | enschaft und Soz   | iologie   |  |  |
| Verwendbarkeit des<br>Moduls          |  | Studiengang<br>und Gesellschaf<br>und Gesellschaf   | ft (Kernfach)  | Wahlpf<br>Pflichtbe   | licht-/<br>lichtbereich<br>ereich<br>ichtbereich   | Studien-<br>semester<br>56.<br>56.   |
| Schlüssel-<br>kompetenzen             | - Erk - Eig Ver - Übr Into für - Ref fac - Ref ges - Ker ges - Kor - Fäh - kor - Fäh ges - Kor - Fäh zei | enntnis der imnenständige Umseknüpfungen in ersetzung eigen eressen in ein de die Abschlussardexion des eigerhwissenschaftlichen des eigerhwissenschaftlichen des eigerhwissenschaftspolitistentnis der für die ellschaftspolitisten des eigerheitschaftspolitisten des eigerheitschaftspolitisten des eigerheitschaftspolitisten des eigerheitschaftspolitisten des eigerheitschaftspolitisten des eigkeit und Bereiellschaftspolitisten der einschaftlichen achkompetenz senschaftlichen ligkeit zur Aufgatrahmen | nanenten Logik setzung/Anwender wissenschafter fachlicher un em angestrebter beit nen Beitrags in ochen Diskussion nen Beitrags in ocher Herausforde fachwissensche Einbindung assen einer wissenken itschaft zur Reflechen und fachliezug auf Erforder (Gestaltung eine Argumentation übenbewältigung | wissensch lung der k tlichen Ar d gesellsc n Abschlu dem Zusar dem Zusar derungen/ aftliche o erforderli eenschaftl exion der chen Bezu nisse der er schriftli ) g in einem | aftlicher Arg<br>conzeptionell<br>gumentation<br>haftspolitisch<br>ss angemess<br>nmenhang d<br>mmenhang<br>'Aktualität<br>der<br>ichen Eckpfei<br>ichen Arbeit<br>eigenen Roll<br>grahmen<br>Informations | umentation len len lesfolge her lenes Thema er liler der le in dem lebeschaffung |
| Inhalte                               | - Bes<br>- Pro<br>me<br>Sch  | schreibung – An<br>blematisierung<br>thodische Oper<br>Ilussfolgerunger   |  | ng<br>– Hypoth<br>- Datenini  | terpretation   | -  |
| Teilnahme-                            |  |   | LP im gesamten   | Studienga   | ang  |  |
| voraussetzungen<br>Veranstaltungen    | Empfohlen<br>Lehrform  | : keine<br>Thei   | ma G   | ruppen-<br>größe  | SWS  | Workload<br>[h]  |
|                                       |  |   | -  |   |  |  |

| Prüfungen              | Prüfungsform(en)   |            |
|------------------------|--|------------|
|                        | Bachelorarbeit   | 360        |
|                        |  |            |
|                        |  |            |
| Studienleistungen u.a. | Studienleistung(en)  |            |
| als Zulassungs-        | Keine  |            |
| voraussetzung zur      |  |            |
| Modulprüfung           |  |            |
| Sonstiges              | Die Prüfungsordnung und die Hinweise und Handreichungen      | ∑ Workload |
|                        | des Prüfungsbüros zur Abfassung der Arbeit sind zu beachten. | 360        |